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ОТ РЕДАКТОРА

Соченето с пръст вече започна. За втори 
път демократите не можаха да се противо-
поставят успешно на Доналд Тръмп по пътя 
му към Белия дом. За втори път жена не успя 
да счупи този най-висок, и за сега непробива-
ем, стъклен таван в американската полити-
ка. Мнозина винят Джо Байдън за това – че 
не е изпълнил обещанието си да бъде прези-
дент, който свързва две поколения лидери на 
демократите, както обеща през 2016 г. Че се 
е оттеглил твърде късно, лишавайки партия-
та му от нормалния процес по номиниране на 
кандидат-президент. Но неговите поддръж-
ници отвръщат на удара. „Два пъти нашите 
партийни лидери - през 2016 г. и 2024 г. - из-
местиха Байдън за някой, който би предизви-
кал повече ентусиазъм, и два пъти загубихме. 
Байдън остава единственият кандидат, който 
е побеждавал Тръмп, и той беше отстранен за 
пореден път“, каза пред CNN един от дългого-
дишните сътрудници на Байдън. Но това не е 
иднесствената причина.

„Икономиката, глупако“ е фраза, измисле-
на от стратега на демократите Джеймс Кар-
вил преди трийсетина години. Но все така ва-
лиден и днес.През юни 2022 г. инфлацията 
достигна своя връх от 9,1%. Сега тя е намаля-
ла, но цените остават много по-високи, откол-
кото когато Джо Байдън встъпи в длъжност, 
а избирателите исторически са силно чувст-
вителни към инфлацията. Демократите също 
така могат правдоподобно да бъдат обвине-
ни за нея, като се има предвид интензивното 
увеличаване на държавните разходи по вре-
ме на усилията за възстановяване на COVID.

Макар че причините за това са много дис-
кутирани, възприятията на избирателите за 
икономиката изостават значително от обек-
тивните данни, а ръстът на доходите на рабо-
тещите от много години е бавен на фона на 
нарастващите корпоративни печалби.

А популизмът често е изключително ефек-
тивна стратегия, а много от избирателите на 
Тръмп наистина са „окаяни“ в икономически 
апсект, ако използваме думите на Хилари 
Клинтън от 2016 г.

Друг проблем, който популизмът използва 
добре – омразата към чуждия. Незаконната/
неразрешената имиграция се увеличи значи-
телно през първите няколко години от упра-
влението на Байдън/Харис на фона на нара-
стващия глобален отпор срещу имиграцията.

Културните война се изместват надясно, а 
левицата продължава да плаща цената за ек-

сцесиите от 2020 г. по отношение на COVID, 
престъпността, woke културата и други въ-
проси, които макар и да не са големи пробле-
ми в обществото, възбуждат силни емоции 
(като правата на трансджендър хората).

Доминацията на демократите сред черно-
кожите избиратели и други расови и етни-
чески малцинствени групи се изплъзва. Въз-
можно е това да се дължи на историческия 
момент: споменът за ерата на гражданските 
права избледнява. 

Много мъже, особено младите, се чувстват 
изгубени на фона на намаляващия брой на 
студентите, което допринася за изместването 
им надясно и за нарастващата разлика между 
това как гласуват двата пола.

Доверието в медиите продължава да пада 
до ужасяващи нива. Може да се спори как да 
се разпредели вината за това между дългого-
дишните усилия на консерваторите да дискре-
дитират медиите, секуларния спад на доверие-
то в институциите и различните престаравания 
и лицемерие в пресата. Но е трудно дори ле-
гитимните критики на Тръмп да проникнат в 
масовата публика. Осъждането на Тръмп по 
серия от обвинения в тежки престъпления из-
глежда, че нямаше някакво значение.

Тръмп има черти на класически измамник, 
но изкуството на измамата често е ефектив-
но, а Тръмп умее да убеждава избирателите, 
че е на тяхна страна, дори ако избирането му 
не би било в техен интерес

Най-богатият човек в света Илон Мъск се е 
превърнал в огромен привърженик на Тръмп 
и прави всичко възможно, за да спечели избо-
рите. Twitter/X остава влиятелна платформа 
сред журналистите, но се е изместила далеч 
надясно. Илон и Силициевата долина също 
така направиха възможно и други богаташи 
да се подкрепя Тръмп и осигуриха нова база 
за пари и културно влияние.

И не на последно място – избирателната 
активност. Поддръжниците на демократите 
просто не се появиха пред урните. Тръмп спе-
чели (към сряда по обед) 71,2 милиона гласа 
(74,2 млн. през 2020 г.), а Харис 66,3 мили-
она. Четири години по-рано Джо Байдън по-
лучи 81, 2 милиона гласа. Америка едва ли се 
е преместила идеологически в дясно, просто 
демократите не отидоха да гласуват. И това 
има значение. 

Хубав уикенд,
Ясен

yasen@bgvoice.com

Защо загуби 
Камала Харис?

https://www.facebook.com/milanabash78
https://taniasells.com/IDX/70-W-Burton-PL-805-Chicago-IL-60610/10887394_MLSNI/0005604
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Кандидатът на Републиканската партия 
Доналд Тръмп ще е 47-ият  президент на 
САЩ, след като победи своя съперник Кама-
ла Харис в битка, която социолозите казваха, 
че ще е близка, но не беше. Бившият и бъдещ 
президент този път си осигури и победа в по-
пулярния вот, като към сряда имаше около 5 
милиона повече гласа от опонента си Камала 
Харис. През 2016 г. той получи около 3 мили-
она гласа по-малко от Хилъри Клинтън (око-
ло 3%).

Републиканската партия ще получи пълен 
контрол в Сената, а все още не е ясно кой ще 
доминира в Камарата на представителите.

Къде печели?
Тръмп печели изборите във Флорида, Пен-

силвания, Уисконсин, Тексас, Джорджия, Оха-
йо, Индиана, Уайоминг, Монтана, Юта, Луизи-
ана, Кентъки, Небраска, Западна Вирджиния, 
Мисури, Оклахома, Тенеси, Алабама, Аркан-
зас, Канзас, Южна Дакота, Северна Дакота, 
Айдахо, Северна Каролина и Южна Каролина. 

Камала Харис взе превес във Вермонт, Ко-
лорадо, Калифорния, Мериленд, Делауеър, 
Ню Йорк, Окръг Колумбия, Кънектикът, Ма-
сачузетс, Роуд Айлънд, Илинойс, Вашингтон, 
Делауер, Ню Джърси, Вирджиния, Ню Мекси-
ко, Орегон.

Триумфът на милиардера означава, че това 
ще бъде едва вторият път, в който някой се е 

завръщал в Белия дом, след като преди това 
е загубил надпревара за втори мандат – това 
е Гроувър Кливланд – 22-ият и 24-и прези-
дент на САЩ. Големият победител ще встъпи 
в длъжност на 20 януари 2025 г. за 4-годи-
шен мандат.

Републиканците имат също мнозинство в 
Сената с 51 места и до момента водят с 192 
на 165 в Камарата на представителете, къде-
то са нужни 218 за мнозинство.

Какво казва победата?

Доналд Тръмп изглежда ще събере поне 5 
милиона повече гласове от Харис и драматич-
но съкращава разликата в традиционно де-
мократични щати. В Илинойс, където живе-
ят най-много българи, при преброени 91% от 
гласовете преднината на Харис е около 433 
000 гласа – спрямо 1 025 000 преди 4 години. 
В щата Ню Йорк – при 94% преброени бюлети-
ни преднината на демократите е наполовина 
сега отколкото през 2020 г. – 902 000 срещу 
1 994 000. 

Екзит половете ни показват, че избирате-
лите, които преведоха Тръмп през финиша 
са хората, които социолозите определят като 
пренебрегнати от политиците и икономиче-
ските възможности. Хора, които не гласуват 
редовно. В ключовият Уисконсин Тръмп пе-
чели гласовете на тези, които са гласували 
за първи път – 58% от тях са дали гласа си за 
него, а 41% за Харис. 4 години по-рано Бай-
дън с лекота спечели този вот. Тръмп и Ха-
рис са изравнени при гласоподавателите на 
възраст от 18 до 29 г. – 49% на 49%. А ре-
публиканецът удвоява своята подкрепа сред 
афро-американците спрямо предишните из-
бори – 21% са дали гласа си за него спрямо 
77% за Харис.

Разделението мъже-жени потвърждава 
разделението в обществото. В ключовия щат 
Пенсилвания Харис печели 11 процента по-
вече от гласовете на жените (55% на 43%). Но 
Тръмп има още по-голяма подкрепа при мъ-
жете – със 16% (57% на 41%). Той печели с 10% 
и при мъжете латиноси – 54% на 44% - нещо, 
което никой републиканец не е правел от 70-
те години на миналия век когато започват да 
се правят екит полове.

Вотът на тези хора показва, че са гневни 
и искат да бъдат чути, че се чувстват пре-
небрегнати от управляващите елити и че не 
намират възможности за реализация в но-
вата икономическа реалност. С прости от-
говори на сложни проблеми Тръмп изглеж-

да е спечелил тяхното доверие и в нощта на 
своята победа обеща, че предстои „златна 
ера“ за САЩ.

„Благодаря от сърце на всички ви! Имаме 
хиляди приятели с нас - това е най-велико-
то политическо движение на всички времена. 
Ще помогнем на страната ни да оздравее, ще 
поправим нещата по границите. Направихме 
история тази вечер!“, заяви Тръмп във втор-
ник вечерта от сцената на конгресния център 
в Уест Палм Бийч, Флорида.

„И за това има конкретни причини - прео-
доляхме пречките - никой не вярваше, че за 
по-малко от година ще постигнем такива не-
вероятни политически успехи! Това е полити-
ческа победа, каквато досега не е виждана в 
страната ни.“

Тръмп отново благодари на американците 
и на Бог. „Благодаря на американците за тази 
победа, за това, че ме избраха за 47-ия аме-
рикански президент. Бог пощади живота ми 
по някаква причина. И тази причина беше да 
спася страната ни и да възстановя величие-
то на Америка. Ще се боря за Вас всеки Божи 
ден, с всяка своя клетка. Искам да направим 
по-добра Америка, това е началото на златна-
та ера на Америка“, каза още Тръмп.

Избраният за вицепрезидент на Джей Ди 
Ванс благодари на Доналд Тръмп, че му е поз-
волил да се присъедини към кампанията му. 
„Мисля, че току-що станахме свидетели на 
най-голямото политическо завръщане в ис-
торията на Съединените американски щати“, 
каза Ванс. Той обеща, че сега двамата с Тръмп 
ще „поведат най-голямото икономическо за-
връщане в историята на Америка“.

Икономистите са единодушни, че 

неговата икономическа
програма ще удари точно
тези, които са го подкрепили
Бъдещият президент обещава да въве-

де 10-процентно мито върху всичко внасяно 

САЩ

Победата на Тръмп означава, че америка-
нците са подкрепили неговата платформа за 
„ксенофобия, женомразство, расизъм, жес-
токост, бруталност, мрак и омраза“, според 
статия във „Вашингтон пост“.

Консервативните публицисти обаче от-
говарят на подобни обвинения, че не става 
дума за нетолерантност на обикновените 
избиратели, а за провала на администрация-
та на Байдън, от който Камала Харис не успя 
да се дистанцира.

Сред основните проблеми, които те посоч-
ват, са кризата със сигурността на граници-
те и нарастването на нелегалната миграция, 
както и недоволството на американците от 
икономиката. И въпреки че през последни-
те години американската икономика расте, 
инфлацията е спаднала след скока след пан-
демията, а безработицата е на рекордно ни-
ско ниво, повечето участници в проучването 
твърдят, че животът при Тръмп е по-добър.

Много избиратели са разочаровани и от 
способността на Байдън да защити страна-

та от външни заплахи: той дойде на власт в 
момент, когато САЩ не участваха в мащаб-
ни войни в чужбина, а поддържаха само ма-
лък контингент в Афганистан. Сега страната 
е най-тясно ангажирана в два сложни кон-
фликта - в Украйна и Близкия изток, и харчи 
милиарди долари, за да подкрепя своите во-
юващи съюзници и партньори.

Поражението на Харис може да е сбор от 
всички тези фактори, но може да отразява и 
една по-дълбока реалност.

За много републиканци Тръмп си оста-
ва емблематична, почти месианска фигура, 
която може да спаси страната и да я върне 
в правия път. Това е сходно с ролята, коя-
то бившият президент Барак Обама играе в 
съзнанието на либералните американци, но 
нито Байдън, нито Харис се доближават до 
неговата популярност, а те само твърдят, че 
са алтернатива на Тръмп. Обама и съпругата 
му Мишел активно агитираха за Харис, но в 
крайна сметка на бюлетината не фигурира-
ха техните имена.

Триумф на ксенофобията 
или провал на либералите?

ГАЛИНА 
ПЕТРОВА

galina@bgvoice.com

ЯСЕН 
ДАРАКОВ
yasen@bgvoice.com

Завръщането на Тръмп – 
политическото отмъщение 
на пренебрегнатите
Доналд Тръмп ще е 47-ият президент на САЩ

Сн.: ЕРА/БГНЕС
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в САЩ, както и 60-процентно върху китай-
ските стоки и 25 на сто върху мексикански-
те, което, ако се случи, би повишило сериоз-
но цените на стоките. Мозъчният тръст „Такс 
фондейшън" изчислява, че такива мита биха 
повишили данъците с 524 милиарда долара 
годишно, биха свили брутния вътрешен про-
дукт (БВП) с най-малко 0,8 на сто и биха нама-
лили заетостта с равностойността на 684 000 
работни места. 

Според други изчисления това ще струва 
над 4 000 долара на средностатистическото 
семейство в САЩ. Проучване на Национал-
ната федерация за търговия на дребно по-
казва, че подобни мита биха намалили по-
купателната способност на американците с 
между 46 и 78 милиарда долара годишно. 
Най-сериозно засегнати могат да се окажат 
категории като облекло и обувки, мебели-
ровка и домакински уреди, а като цяло ще 
пострадат и търговците.

Масови депортации
Основното предизборно обещание на 

Тръмп беше масовата депортация на мигран-
тите, които са в страната нелегално. Още през 
2016 г. той обеща да депортира всички неле-
гални мигранти - тогава, както и сега, броят 
им се оценяваше на 11 милиона. Но той не 
спази обещанието си - всъщност през години-
те на Барак Обама процентът на депортации-
те беше дори по-висок.

Другите мерки на Тръмп обаче спомогнаха 
за значителното намаляване на незаконната 
миграция, но Байдън ги отмени през 2021 г. 
и броят на незаконните преминавания на гра-
ницата нарасна до рекордни нива.

След като встъпи в длъжност като 47-ия 
президент на САЩ през януари, Тръмп възна-
мерява да сложи край на това и да депорти-
ра милиони мигранти всяка година, дори ако 
това изисква масирани рейдове в цялата стра-
на и удари по икономиката.

Външната политика?
Войната в Украйна, Китай и
Газа
Тръмп обеща да спре руската инвазия в Ук-

райна, ако спечели изборите, и да го напра-
ви много бързо, дори преди да положи клет-
ва през януари следващата година. В същото 
време той отказа да каже как точно ще по-
стигне това.

Демократите твърдяха, че планът му ще 
включва принуждаване на Киев към прекра-
тяване на огъня с Москва без освобождаване 
на окупираните украински територии и сери-
озни гаранции за сигурност, за които говори 
Володимир Зеленски.

Дори и така, резултатът от тази диплома-
ция може да бъде непредвидим. Първият 
мандат на Тръмп започна с опити за прена-
стройване на отношенията с Русия и завърши 
с нови санкции, експулсиране на 60 руски ди-

пломати и доставка на противотанкови систе-
ми „Джавелин“ на Украйна.

Едва ли не единственият елемент от на-
следството на Тръмп като президент, за който 
се съгласиха както лидерите на демократите, 
така и на републиканците, беше радикално-
то преразглеждане на отношенията с Китай. 
Байдън като цяло продължи зададения от 
него курс на много по-открита конфронтация, 
а кампанията на Харис обеща да го следва.

Тръмп говори и за необходимостта от пре-
кратяване на войната в Газа, което е в разрез 
с неговата произраелска позиция, но се обяс-
нява с общата му неприязън към въоръжени-
те конфликти.

Като цяло следва да се очаква, че втората 
администрация на Тръмп ще намали интере-
са на САЩ към събитията в Европа и Близкия 
изток и ще пренасочи ресурсите им към кон-
фронтация с Китай. Това е курс, който беше 
начертан от Обама, но беше замразен през 
следващите години.

Политическо решение на
правни проблеми
Лично за Тръмп завръщането в Белия дом 

би могло да означава решаване на някои от 
правните му проблеми и замразяване на ос-
таналите - но не е изключен и сценарий, при 

който той става първият президент, осъден 
на затвор.

В момента Тръмп е привлечен като обви-
няем по няколко наказателни дела едновре-
менно - в някои случаи исковете срещу него 
са заведени от федералните власти, в други 
инициативата идва от щатите.

Нещо повече, той вече е признат за вино-
вен по наказателно дело, свързано с тайно 
плащане на порнозвездата Сторми Даниълс, 
като присъдата се очаква на 26 ноември - на 
теория Тръмп все още може да бъде осъден 
на затвор. Но изборната му победа усложня-
ва нещата.

Тръмп е обвиняем и по наказателно дело 
за намеса в изборите и в момента съдията 
разглежда тези обвинения в светлината на 
неотдавнашното решение на Върховния съд, 
според което държавният глава има части-
чен имунитет срещу наказателно преследва-
не за действия, предприети в качеството му 
на президент.

Друго федерално дело, свързано с нару-
шения на класифицирани документи, наско-
ро беше прекратено от съдия, който беше на-
значен от Тръмп.

Дори ако федералните прокурори про-
дължат да повдигат тези обвинения през ос-
таващите два месеца от мандата на Байдън, 
след като Тръмп влезе в Белия дом, назна-
ченият от него нов ръководител на Минис-
терството на правосъдието на САЩ може да 
оттегли обвиненията във федералните съ-
дебни дела.

В допълнение към тях Тръмп и неговите ад-
вокати са изправени пред наказателно дело 

по закона РИКО в щата Джорджия, който в 
миналото е бил използван за преследване на 
мафиотски босове. Обвиненията по това дело 
също са свързани с изборни измами, а някои 
от обвиняемите по делото вече са се призна-
ли за виновни, но не и Тръмп. Това дело беше 
спряно през юли, когато стана ясно, че проку-
рор Фани Уилис се е срещнала със специал-
ния прокурор, назначен по делото.

Докато Тръмп е в Белия дом, той може да 
не се притеснява за тези дела, се казва в ана-
лиз на „Файненшъл таймс“ - преследването на 
действащи президенти противоречи на аме-
риканската правна практика.

А до края на мандата си той теоретично 
може да бъде помилван от губернаторите 
на отделните щати, които му създават про-
блеми.

„Drill, baby, drill!“ 
Тръмп обещава да отмени много екологич-

ни правила и регулации, да се откаже от за-
дължителните квоти за електрически автомо-
били и да разреши нови сондажи за нефт и 
газ на американска земя. В тази връзка често 
се припомня пристрастието му към републи-
канския лозунг „Drill, baby, drill!“. 

Тези мерки могат да върнат САЩ много на-
зад в борбата с изменението на климата.

САЩ

Републиканците печелят контрола над 
Сената на САЩ с победи в Западна Вирджи-
ния и Охайо.

Това гарантира, че партията на Доналд 
Тръмп ще контролира поне една камара в 
Конгреса през следващата година.

Републиканците обявиха ранна победа и 
в борбата им да запазят контрола над Кама-
рата на представителите.

Резултатите до момента са гаранция, че 
републиканците ще могат да помогнат на 
Тръмп да назначи консервативни съдии и 
други държавни служители.

Очаква се републиканецът Джим Джа-
стис да спечели открито място в Сената в За-
падна Вирджиния малко след затварянето 
на избирателните секции, поемайки място-
то, което преди това беше заемано от Джо 
Манчин - демократ, станал независим.

В Охайо републиканецът Бърни Морено 
победи сегашния демократ Шерод Браун. 
Тези две победи гарантират, че републикан-
ците ще имат мнозинство с най-малко 51 мес-
та срещу 49 за демократите в Сената, като са 

възможни още победи, след като станат ясни 
резултатите от други оспорвани щати.

Републиканците спечелиха и няколко 
надпревари, които биха могли да им поз-
волят да разширят мнозинството си от 220 
срещу 212 в Камарата, въпреки че крайният 
резултат може да не стане ясен до дни.

Те спечелиха контролиран от демокра-
тите район в Пенсилвания, който включва 
Скрантън - родния град на президента на 
Демократическата партия Джо Байдън, и 
взеха места от демократите в Северна Каро-
лина, където преначертаха линиите на райо-
ните в своя полза.

Демократите пък спечелиха място, дър-
жано от републиканците, в северната част 
на щата Ню Йорк, както и място в Алабама, 
което беше преначертано, за да се съобрази 
с разпореждането на Върховния съд на САЩ 
за създаване на район с мнозинство на чер-
нокожите.

В момента демократите трябва да разме-
нят поне шест места, за да поемат контрола 
над 435-местната камара.

Републиканците печелят 
контрола над Сената

Сръбският президент Александър Вучич 
и македонският премиер Християн Миц-
коски, които се считат за зависими от Русия, 
поздравиха Доналд Тръмп за победата му 
на президентските избори в САЩ.

„Поздравявам Доналд Тръмп за победата 
му. Заедно ще се изправим пред сериозни-
те предизвикателства, които ни предстоят“, 
написа Вучич в Instagram.

Той допълни, че Сърбия се ангажира със 
сътрудничество със САЩ в областта на ста-
билността, просперитета и мира.

Македонският министър-председател 
определи успеха на Тръмп като „потвърж-
дение на дълбоката вяра на американския 
народ в принципите на свободата и демо-
крацията“.

„От мое лично име и от името на гражда-
ните изпращам сърдечни поздравления на 
президента Доналд Тръмп за победата му 
на изборите за президент на САЩ“, написа 
Мицкоски във Facebook.

„Очакваме с нетърпение по-нататъшното 
задълбочаване на нашето силно партньор-
ство и сътрудничество, особено в областта 
на сигурността, икономическото развитие 
и демократичните реформи. Македония ос-
тава ангажирана с изграждането на още по-
силни връзки със САЩ като стратегически 
съюзник и приятел, което ще продължи да 
укрепва стабилността и напредъка на целия 
регион. Поздравления и най-добри пожела-
ния на президента Тръмп и на целия амери-
кански народ“, добави той.

„Руските совалки“ на 
Балканите го поздравиха
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В 10 американски щата се гласува и по 
инициативи, свързани с темата за аборти-
те. Въпросът за правото на аборт беше една 
от основните теми и на сблъсъка в прези-
дентската надпревара. Това са първите пре-
зидентски избори, след като "Роу срещу 
Уейд", който гарантира правото на аборт, 
беше отменена.

Във Флорида, където понастоящем абор-
тът е незаконен след шестата седмица на 
бременност, гласоподавателите гласуваха 
поправка в конституцията на щата, която га-
рантира правата на аборт. За да мине тази 
инициатива, трябваше да събере не обикно-
вено мнозинство, а поне 60% от гласовете. Но 
вече е очевидно, че макар повечето гласопо-
даватели да гласуват "за" поправката откол-
кото против

инициативата не успява да
събере необходимите 60%
Гласоподавателите в Мисури обаче одо-

бряват поправка в конституцията на щата, 
която позволява аборт до 24-та гестацион-
на седмица. Мисури беше първият щат, кой-
то напълно забрани абортите, след като Вър-

ховният съд отмени "Роу срещу Уейд". Тази 
забрана сега ще бъде отменена в Мисури.

В още два щата гласоподавателите гласу-

ваха за поправки, които ще засилят правата 
на аборт. Мериленд ще добави раздел към 
конституцията си, гарантиращ репродуктив-

на свобода. Сега в щата е възможно да пре-
кратите бременност, докато плодът не е жиз-
неспособен.

Поправката, приета в Колорадо, не само ще 
защити правата на аборт, но и ще позволи 

използването на публични
финанси за това
В момента няма ограничения за аборти-

те, каквито има например в Мериленд, но в 
сила е забрана да се използват средства от 
Medicaid, федералната програма за здравео-
пазване за хора с ниски доходи.

Гласоподавателите и в щата Ню Йорк гла-
суват "за" поправката, която ще защити пра-
вата на аборт, прогнозира още Асошиейтед 
прес.

Инициативата, наречена Предложение 1 
или "Поправката за равни права", предлага 
добавяне към щатската конституция на за-
брана за дискриминация въз основа на сексу-
ална ориентация, етническа принадлежност, 
възраст, полова идентичност, увреждане или 
бременност. В момента конституцията забра-
нява само дискриминацията въз основа на 
раса, цвят на кожата, вяра и религия.

Щатът вече има закони, защитаващи пра-
вата на аборт, но конституционната поправ-
ка ще затрудни отмяната на тези мерки в бъ-
деще.

САЩ

В САЩ защитават правото на аборт
преди Тръмп да стъпи отново в Белия Дом
Ето кои щати са „за“ 
и „против“

Сн.: ЕРА/БГНЕС

https://www.facebook.com/dr.dilyana.angelova
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Нормално е в България нищо да не се слу-
чи, преди да e ясно кой ще е новият президент 
на САЩ. Кои ще са партиите, с които ГЕРБ ще 
опита да сформира правителство, ще зависи 
именно от изхода на американските избори.

Вероятно сте чували тези думи. Те прозву-
чаха няколко пъти в нощта на 27 октомври, 
когато анализатори обикаляха телевизион-
ните студиа след края на изборния ден. Дори 
и в дните след това по медиите продължиха 
да говорят хора, според които "всички чакат 
5 ноември".

Такова поведение на политиците обаче би 
било погрешно и безотговорно, казват експер-
ти, с които Свободна Европа разговаря.

По думите им изборите в САЩ са важни във 
външнополитически план, но не може да пре-
допределят политическите процеси вътре в 
страната. Нито пък да служат като оправда-
ние за тяхното забавяне.

„Много е страшно заради това да се сложат 
на трупчета преговорите, разговорите в Бъл-
гария и да се стопира процесът по сформи-
ране на българско правителство“, смята би-
вшата посланичка на България в САЩ Елена 
Поптодорова.

„Не си представям как след победа на До-
налд Тръмп Бойко Борисов ще направи коа-
лиция с „Възраждане“, каза и дипломатът 
Стефан Тафров.

„Надявам се, че няма сериозен български 
политик, който да определя поведението си 
според изборите в САЩ“, добави той.

Но да тръгнем отначало. Откъде изобщо 
дойде тезата, че победителят в изборите – 
ГЕРБ, изчаква изхода от американските избо-
ри, за да реши с кого ще води преговори за 
съставяне на правителство?

Какво ще прави Борисов
Окончателните резултати от парламентар-

ния вот в България станаха ясни. ГЕРБ е по-
бедител, но само с 69 депутати, далеч под 
нужните за самостоятелно управление. В пар-
ламента влизат още 7 партии – ПП-ДБ, „Въз-
раждане“, ДПС-Пеевски, БСП, ДПС-Доган, ИТН 
и МЕЧ.

Търсенето на партньори за общо упра-
вление изглежда сложно. В пресконферен-
ция веднага след изборите лидерът на ГЕРБ 
Бойко Борисов каза, че изключва само „Въз-
раждане“, но не и формацията на санкциони-
рания за корупция Делян Пеевски от потенци-
ална бъдеща коалиция.

Въпреки това някои анализатори опреде-
лиха като възможно и някакъв вид партньор-
ство с прокремълската „Възраждане“. Причи-
ната е хипотезата им, че ако Тръмп победи, 
вече няма да има натиск от Вашингтон за 
стриктно запазване на западната ориентация 
на България.

Не е ясно дали такъв натиск има и дали би 
отпаднал, но Тръмп е известен с позитивното 
си отношение към проруски европейски по-
литици като унгарския премиер Виктор Ор-

бан например. Той многократно е отправял и 
редица хвалби към руския президент Влади-
мир Путин и в същото време критикува укра-
инския Володимир Зеленски.

От 27 октомври насам самият Борисов не 
е говорил публично. Той не е коментирал ка-
къв ще е подходът му в преговорите за упра-
вление, с кого ще разговаря, кога ще започнат 
разговори. В постове във Фейсбук той написа 
единствено, че „ще положи всички усилия за 
сформирането на редовно правителство с пъ-
лен управленски мандат“.

Още преди да станат ясни финалните ре-
зултати от парламентарния вот, някои поли-
тически коментатори подготвиха почвата за 
мълчанието. Те казаха, че Борисов, който ще 
вземе първия мандат за съставяне на прави-
телство, ще изчака резултата от едни други 
избори – тези за президент на САЩ.

Те ще се проведат във вторник, 5 ноември, 
и на тях кандидатът на републиканците До-
налд Тръмп се изправя срещу опонентката си 
от Демократическата партия Камала Харис:

„Борисов няма да направи нищо до сряда 
на обед на 6 ноември – когато ще знаем Тръмп 
ли е победил или Харис. Борисов няма да взе-
ме никакво решение преди това. Борисов ще 
има по-голямо самочувствие и ще игнорира 
ПП, ако победи Тръмп. Ако Харис победи - той 
няма да може да игнорира ПП“, каза социоло-
гът Андрей Райчев на 27 октомври пред бТВ;

„Нека минат изборите в САЩ и нещата ще 
станат по-ясни – дали ще имаме редовно пра-
вителство, или не“, коментира и Михаил Кон-
стантинов.

„За България решаващи ще бъдат амери-
канските избори. Ако Тръмп победи, ГЕРБ 
вече няма да вижда причина да се ограничава 
до прозападните сили при избора си на коа-
лиционен партньор“, написа и журналистката 
Аделхайд Вьолфел за австрийския Дер Щан-
дард.

Докато самите победители от ГЕРБ не са ко-
ментирали изборите в САЩ, от „Възраждане“ 
директно казаха, че се надяват те да бъдат 
спечелени от Тръмп.

„Тръмп ще стане президент, дай Боже“, 
каза лидерът на формацията Костадин Коста-
динов в сряда.

Защо изобщо се говори за 
ГЕРБ, „Възраждане“ и
Тръмп
Според Елена Поптодорова, вицепрези-

дентка на Атлантическия съвет в България и 
бивша посланичка на страната в САЩ, подоб-
ни разсъждения са погрешни – на първо мяс-
то, защото победителят от американските из-
бори няма да стане ясен толкова бързо.

По думите ѝ е възможно оспорването на ре-
зултатите на Харис и Тръмп да продължи до 
януари, когато е крайният срок Конгресът на 
САЩ формално да потвърди избора на прези-
дент. Затова и тезите, че ГЕРБ се бави, защо-
то изчаква развитието в САЩ, имат друга цел.

„Не знам дали това не е някаква спасителна 
сламка при тези резултати“, каза Поптодоро-
ва пред Свободна Европа.

В действителност въпреки че Борисов ги 
определи като „категорична победа“, партия-
та му не постигна дори заявената си цел за 
поне 80 депутати. Сега „несигурността е мно-
го голяма и затова се търсят такива несъщест-
вуващи спасителни сламки“, отбеляза Попто-
дорова.

Дипломатът и бивш кандидат за евродепу-
тат от ПП-ДБ Стефан Тафров също смята, че 
тезата за влиянието на американските избори 
е силно преувеличена.

По думите му една потенциална победа на 
Тръмп със сигурност ще създаде нов контекст 
във външната политика на България, особе-
но по отношение на Украйна и нуждата от за-
силена, самостоятелна европейска отбрана. 
Не резултатите в САЩ обаче ще предопреде-
лят поведението на ГЕРБ във вътрешен план. 
Откъде тогава идва хипотезата за партньор-
ство на Борисов с „Възраждане“ при победа 
на Тръмп?

„Вероятно се дължи на факта, че Тръмп е 
настроен помиренчески спрямо Путин. Което 
е важно за България, това би било победа на 

проруските сили. Но чак да определя точно 
дали ще има правителство в България или не, 
за мен това е пресилено, това са спекулации“, 
посочи Тафров.

Според него независимо от резултата в 
САЩ, ГЕРБ няма да рискува да се коалира с 
„Възраждане“, защото това ще й струва репу-
тацията в Европа.

Самият Борисов досега винаги е изтъквал 
именно този аргумент – мнението на чуждес-
транните партньори.

„Ние с „Възраждане“ не можем по идеоло-
гически причини и няма да ни позволят от 
нашите партньори в Брюксел и Вашингтон“, 
каза той на партийно събитие през послед-
ната предизборна седмица. В същото време 
обаче Борисов винаги е говорил похвално за 
Костадин Костадинов и формацията му като 
за „дисциплинирана“ и сериозна партия, коя-
то той „уважава“.

Може ли американските
избори да променят нещо за
Пеевски
На този фон се появиха и спекулации, че 

лидерът на ДПС – Ново начало Делян Пеев-
ски би имал изгода от победа на Тръмп, защо-
то това евентуално ще означава по-малко на-
тиск за антикорупционни действия.

Говорители като бившия депутат от ГЕРБ 
Георги Марков отдавна призовават за отпа-
дане на наложените на Пеевски санкции по 
закона „Магнитски“, както и на бившия ми-
нистър на ГЕРБ Владислав Горанов, като 
представят тези санкции като политика само 
на Демократическата партия в САЩ.

Няма обаче никакви индикации, че при по-
беда на републиканеца Тръмп тези санкции 
ще бъдат отменени. Всъщност именно по вре-
ме на президентството на Тръмп дойде една 
от първите санкции срещу българско офи-
циално лице. През 2020 г. за корупция беше 
санкциониран съдия Андон Миталов. Борисов 
тогава дори каза, че темата е била обсъждана 
по време на срещата му с Тръмп в Белия дом 
през ноември 2019 г.

СВЯТ

Каква е връзката – победителят 
в САЩ и съставянето на 
правителство в България
Може ли 
американските избори 
да променят нещо за 
Пеевски

Сн.: ЕРА/БГНЕС
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Според анализ на нестопанската правоза-
щитна организация AARP хората в Илинойс 
от различни възрастови групи се борят с по-
високи разходи, като например за наем и хра-
на, а чернокожите и мигрантите са особено 
обременени от дългове.

За да се справят с нарастващите разходи, 
хората намаляват парите, които харчат. Сред 
мигрантите, анкетирани в Илинойс, 62% зая-
вяват, че се хранят по-малко навън; 46% на-
маляват покупките на дрехи; 29% харчат по-
малко за хранителни стоки; а 28% отлагат или 
отменят почивки.

Резултатите се основават на проучване на 
AARP сред 1249 жители на Илинойс на въз-
раст 18 и повече години, проведено от NORC, 
изследователска организация към Чикагския 
университет.

Жителят на Хермоса Саул Гарсия, който е 
латиноамериканец, не е участвал в проучва-
нето на AARP, но резултатите от него отразя-
ват опита му. 

Неговият наем е скочил на
1600 долара
от 1145 долара през 2020 г. 57-годишни-

ят Гарсия се е хранел навън три-четири пъти 
седмично, но е намалил до един път месечно. 
По-специално храната е по-скъпа. Преди ня-
колко години пържолите в супермаркета са 
стрували 30 долара, спомня си той, а сега са 
50 долара.

„Вече не се занимавам с много извънкласни 
дейности“, казва Гарсия.

Повече от половината от анкетираните въз-
растни чернокожи в Илинойс казват, че вече-
рят по-рядко; 42% намаляват покупките на 
дрехи; 29% харчат по-малко за хранителни 
стоки; а 22% отлагат или отменят ваканции-
те, според резултатите на AARP, публикувани 
през октомври.

Този последен анализ беше публикуван 
преди изборите в САЩ, тъй като според про-
учване на Gallup от октомври хората посочват 
икономиката като най-важния въпрос за тях. 
Около 52% от избирателите оценяват иконо-
миката като „изключително важно“ влияние 

върху вота им за президент – най-високият 
резултат от октомври 2008 г. по време на Го-
лямата рецесия, заявиха от Галъп.

Според констатациите на AARP черноко-
жите и латиноамериканските възрастни са 
изправени пред по-голям финансов натиск 
в сравнение с други групи. Въпреки че спес-
тяват пари и намаляват разходите си, 48% от 
латиноамериканците и 46% от чернокожите 
възрастни в Илинойс твърдят, че 

имат повече дългове,
отколкото могат да
покриват
според анализа на AARP. Това контрастира 

с 35 % за всички участници в проучването.
Но като цяло хората от всички раси в Или-

нойс затягат коланите, като 63% от възраст-
ните се хранят по-малко навън, а 45% купуват 
по-малко дрехи. Близо 30 % отменят почивки, 

36 % харчат по-малко за хранителни стоки, а 
10 % отлагат посещенията при лекар или на-
маляват приема на лекарства. Около една тре-
та казват, че дълговете им са неуправляеми.

„Американците продължават да усещат 
хватката на инфлационната икономика с на-
растващите цени, а именно на храните и жи-
лищата“, се казва в анализа на AARP от ок-
томври.

Филип Ларгент, директор на AARP Или-
нойс, заяви:

„Нашата надежда е, че лидерите, които се 
събират, за да обсъдят най-належащите про-
блеми на страната, ще използват тези данни 
като отправна точка - признавайки, че всеки 
ден хората се 

чувстват ограничени и
обезпокоени от парите
Преди това Гарика е работил на различни 

длъжности, включително като жилищен кон-
султант в чикагска организация с нестопан-
ска цел. До 2023 г. той е шофирал за Uber и 
Lyft, но върши по-малко работа, тъй като ком-
паниите са намалили споделянето на тарифи-
те с шофьорите от около 70 % на 30 % до 50 % 
в момента, казва той.

За да свърже двата края, това лято Гарсия 
започва работа на непълно работно време 
като охранител на магазин на Мичиган аве-
ню. „Опитвам се да събера достатъчно пари, 
за да си плащам сметките“, казва той.

През последните няколко години Гарсия 
е натрупал около 55 000 долара дългове по 
кредитни карти, но може да се справи, защо-
то има спестявания. Въпреки това той позна-
ва хора, които се борят. „Познавам шофьори, 
които са загубили колите си или изпитват за-
труднения да плащат ипотеките или заемите 

си за коли“, казва Гарсия.
30-годишният Джордан Дилс-Уивър рабо-

ти като охранител в хотел в центъра на града. 
Той не е участвал в проучването на AARP, но 
неговият опит също отразява резултатите от 
него. Кредитните му карти са изчерпани, оп-
итва се да 

избягва да се храни навън
и отлага посещенията при
зъболекаря
"Хранителните стоки са скъпи. Опитвам се 

да разполагам с бюджет, за да мога да си поз-
воля поне телефонна сметка“, казва Дилс-Уи-
вър, който се определя като чернокож и бял.

Проучването на AARP е проведено през 
март, а организацията публикува първона-
чалните резултати през август. Публикувани-
ят през октомври анализ, който допълнител-
но разбива резултатите въз основа на расата, 
все още е актуален, тъй като поведението на 
спестяване и харчене отнема много време, за 
да се промени, така че обобщените резултати 
вероятно са същите, според AARP.

Инфлацията намалява, но въпреки това фи-
нансовият натиск за много хора не е намалял. 
Инфлацията спадна до 2,4% през септември, 
след като през 2022 г. достигна средно 8% - 
най-високите нива от началото на 80-те годи-
ни на миналия век. Но от февруари 2020 г. 
насам потребителските цени са се увеличи-
ли с 21,4%, което е доста над историческата 
средна стойност за четиригодишен период, 
според Bankrate, фирма за финансови услуги.

„Американците ще се нуждаят от около 
1214 долара, за да си купят същите стоки и 
услуги, които са стрували 1000 долара, ко-
гато е настъпила рецесията, предизвикана от 
коронавируса“, според Bankrate.

САЩ

Мигрантите в Илинойс – с дългове, 
харчат все по-малко за наем и храна
Отделят все по-малко 
пари за дрехи, отлагат 
и отменят почивки, не 
ходят на зъболекар

БОЯН ДИМИТРОВ
boyan@bgvoice.com

Сн.: Pixabay
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Те поддържат движението на влаковете, 
като вършат трудна работа при всякакви ме-
теорологични условия.

Железопътните работници на CTA си пазят 
гърба, а в случая на двама колеги - много по-
вече.

Алекс Гонзалес, 40-годишен женен баща на 
две дъщери в училищна възраст, научава ми-
налата пролет, че се нуждае от животоспася-
ваща бъбречна трансплантация.

„Известно време го пазех за себе си, не каз-
вах на никого“, разказва Гонзалес.

Но един ден на работа колегата му Лий 
Старк забелязал, че нещо не е наред.

„Попитах: „Хей, какво става? Всичко е на-
ред? И тогава той някак си ми каза: „Не, не 
всичко е наред. Току-що ми поставиха диа-
гноза 

бъбречна недостатъчност в
четвърти стадий
казва Старк. „Попитах го каква е кръвната 

му група и тогава казах: „Ами аз имам резер-
вен бъбрек. Искаш ли един?“

Гонзалес беше зашеметен.
„Той беше първият човек в работата, на ко-

гото казах какво е положението ми“, каза Гон-
залес. „Веднага, той, без да задава въпроси, 

нищо. Каза: „Къде да се подпиша?“.
Седмици по-късно лекарите в медицинския 

център на университета „Лойола“ казали на 
Старк, че е подходящ за донор.

„Казах му: „Хей, одобрен съм. Кога искаш 
да го направим?“. Старк разказва.

„Тогава се сринах. И двамата
се сринахме“
каза Гонзалес.

„Мисля, че като отдел за писти всички се 
грижим един за друг, по един или друг на-
чин“, каза Старк.

Колегите на Гонзалес и Старк също се акти-
визират, като събират пари, за да помогнат на 
двамата, докато се възстановяват от работа.

„Все още нямам думи. Аз съм, просто нямам 
думи. Просто е невероятно“, казва Гонзалес.

Операцията по трансплантацията е насро-
чена за сряда.

САЩ

„Накара цяло Чикаго да се гордее с 
него“: Работник дари бъбрек на колега
„Ами аз имам резервен 
бъбрек. Искаш ли 
един?“, казал Старк

БОЯН ДИМИТРОВ
boyan@bgvoice.com

Сн.: GoFundMe
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Често говорим за ехокамери в социалните 
медии и има доказателства, които сочат, че 
хората търсят информация, която е в съответ-
ствие със собствените им убеждения. Това е 
вярно като цяло, независимо дали става дума 
за определени вестници, новинарски мрежи 
или канали в YouTube, които съответстват на 
изначалния ни светоглед.

„Въпреки това,“ пишат авторите на нова 
статия по въпроса, „само един поглед към 
публикациите в социалните медии по емоцио-
нално натоварени теми (например имиграция 
и климатични промени) показва по-сложна 
картина, която оспорва такива традиционни 

представи за т. нар. пристрастие към конге-
ниалността.“

В края на краищата, ако всички четяха само 
съдържание, с което са съгласни, нямаше да 
има такива жарки спорове в коментарите. 
Рядко това се наблюдава по-ясно, отколкото 

по време на избори, когато интернет е залят с 
партийни и политически послания и 

коментари по горещи
въпроси
В поредица от експерименти изследовател-

ският екип показва политически публикации 
във Facebook на повече от 500 000 америка-
нци в два лагера: за и против тогавашния пре-
зидент и настоящ кандидат Доналд Тръмп. 
Съдържанието обхваща темите за контрола 
върху оръжията, Обамакеър и самия Тръмп.

Ефектът на караницата е наблюдаван и при 
трите експеримента. Ангажираността е по-ви-
сока при постове, които предизвикват собст-
вената идеология на потребителя; например 
либералите са по-склонни да взаимодействат 
с постове, възхваляващи Тръмп, а консерва-
торите – със съдържание, подкрепящо кон-
трола върху оръжията.

„Изследването помага да се обясни голямо-
то количество токсични дискурси, които на-
блюдаваме онлайн. Резултатите ни разкри-
ват, че индивидите са силно подтикнати да 
изразяват възмущението си към тези, с които 
не са съгласни“, казва в изявление д-р Дани-
ел Мочон от Университета Тулейн, който е съ-
автор на работата заедно с д-р Джанет Шварц 
от Университета Дюк. „Докато предишни про-
учвания показват, че хората избягват съдър-
жание, 

несъвместимо с техните
убеждения
ние установихме, че постовете със съдър-

жание, обратно на идеологията ни, всъщност 
имат по-висок енгейджмънт (коментари и ре-
акции).“

Констатациите от полевите тестове са въз-
произведени и в лабораторна среда, като 
вместо политическо съдържание са използ-
вани съобщения в подкрепа и против вегета-
рианството. Екипът също анализира факто-
рите, които биха могли да доведат до ефекта 
на караницата и открива, че колкото по-важна 
е дадена тема, толкова по-вероятно е потре-
бителите да са достатъчно възмутени, за да 
коментират. Ефектът би могъл да се засили и 
ако информацията е представена по по-запла-
шителен за идеологията начин.

По същество съдържанието, което изглеж-
да, че сериозно застрашава основните лични 
ценности на някого, е по-вероятно да предиз-
вика достатъчно възмущение у този някого, 

за да кликне или да коментира. Важно е да 
се отбележи, че нищо от това не представлява 
особен проблем за самите социалните медии: 
„Платформите всъщност печелят от това, че 
потребителите са активни, независимо дали 
взаимодействието е 

положително или
отрицателно
казва Мочон.
Едно от ограниченията на изследването, 

които авторите отбелязват, е сложността на 
динамиката в реалния свят, която би могла 
да повлияе на резултатите. Например, хора-
та могат умишлено да споделят в собствена-
та си мрежа съдържание, за което знаят, че 
ще предизвика ефект на караницата – тази 
концепция е нещо, което създателите на съ-
държание вече умеят да използват за така на-
реченият „рейдж бейт“, който буквално е на-
сочен към дразнене на хората.

Проучването подчертава факта, че по-заси-
леното коментиране и реагиране към някакво 
съдържание не означава непременно по-го-
лямо съгласие, и показва, че голяма част от 
реакциите на политическо съдържание, кое-
то предизвиква разделение в обществото, ид-
ват от несъгласните, а не от поддръжниците.

СВЯТ

Как политиците 
печелят от това, 
че ни дразнят
Ако всички четяха само 
съдържание, с което са 
съгласни, нямаше да 
има жарки спорове в 
коментарите

Сн.: Pixabay
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През пролетта на 1607 г. група от 104 ан-
глийски мъже и момчета слиза на брега на го-
ляма река в днешния щат Вирджиния и по-
строява крепост в ловна земя собственост на 
племето Поухатан. Там те създават малко се-
лище – първата постоянна английска колония 
в Северна Америка – и го наричат Джеймста-
ун на името на английския крал Джеймс I.

През следващите няколко десетилетия 
Джеймстаун почти се срива многократно, тъй 
като колонистите се поддават на болести и 
глад. Историята на селището е изпълнена въ-
обще с много драматични събития и истори-
чески личности.

Ето някои от тях:

Компанията
„Вирджиния“ финансира
колонизаторската
експедиция
През април 1606 г. крал Джеймс I наема 

„Вирджиния“, акционерно дружество в Лон-
дон, за колонизиране на източното крайбре-
жие на Северна Америка между 34° и 41° 
северна ширина (приблизително между Уил-
мингтън, Северна Каролина, и Лонг Айлънд, 
Ню Йорк). Компанията е съставена от търго-
вци и предприемачи и е кръстена на пред-
шественичката на Джеймс, кралица Елизабет 
I, „девствената кралица“.

През декември 1606 г. Вирджинската ком-
пания изпраща около 100 свои членове на 
три кораба – „Сюзън Констант“, „Годспийд“ и 
„Дискавъри“, за да основат новата колония 
Вирджиния със столица Джеймстаун. Инвес-
титорите на компанията очакват да си въз-
върнат средствата чрез откриването на зла-
то и сребро и/или речен път до Тихия океан, 
който биха могли да използват за установя-
ване на търговия с Азия. Това обаче не се 
случва.

Капитан Джон Смит
пристига във Вирджиния
като затворник
Джон Смит, виден английски войник и 

авантюрист с важна роля в основаването на 
колонията, пристига във Вирджиния на бор-
да на кораба „Сюзън Констант“ в окови. Ръ-
ководителят на експедицията Кристофър 
Нюпорт го обвинява в бунт по време на чети-
римесечното пътуване през Атлантическия 
океан и го държи под палубата до края на 
пътуването.

Когато стигат до брега, лидерите на група-
та отварят кутията със заповедите на ръково-
дителите на „Вирджиния“ и научават, че Смит 
е сред назначените в управителния съвет на 
колонията. Поне в един доклад се казва, че 
той е спасен от обесване само благодарение 
на усилията на министъра на колонията, пре-
подобния Робърт Хънт. В крайна сметка Смит 
заема поста си в съвета.

Животът в Джеймстаун
е несигурен
Отначало колонистите били възхитени от 

изобилието на храна и красотата на пейзажа 
във Вирджиния – реката гъмжала от миди и 
стриди, а горите били пълни с дивеч. Но те не 
били особено умели в лова и скоро храната 
им се изчерпала. Започнали да пият замър-
сена вода и естествено се заразили с болести 
като дизентерия и вероятно чума; крепостта 
им на всичкото отгоре изгоряла и се наложи-
ло да изтърпят необичайно студена зима без 
надежден (и достатъчно) подслон. През яну-
ари 1608 г. само 38 от първоначалните 104 
колонисти били все още живи.

Легендата за Покахонтас,
която спасява живота на
Джон Смит, вероятно не е
съвсем вярна
През септември 1608 г. Смит е избран за 

президент на колонията и има заслуга за 
драстичното намаляване на броя на смъртни-
те случаи. Той ръководи усилията за възста-
новяване на крепостта, засаждане на посеви и 
изкопаване на кладенец. Но също така дразни 
водачите на Поухатан.

По време на търговска мисия за набавяне 
на храна за колонистите той се запознава с 
11-годишната Покахонтас, член на племето 
памунки и дъщеря на Поухатан, вожд на по-
вече от 30 алгонкиански племена от племето 
Поухатан на територията, наречена Ценако-
моко. Покахонтас е нейният прякор (превеж-
да се като „игриво“ или „палаво дете“); собст-
веното й име е Амонуте, а семейството й я 
нарича Матоака.

Според легендата, възникнала на базата на 
един от разказите на Смит (има няколко), той 
е бил отвлечен от брата на Покахонтас на път 
да поиска храна от водачите на вожда и е от-
веден при Поухатан, който решава да го екзе-
кутира. Предполага се, че Покахонтас го спа-
сява точно преди брадвата да падне.

Историците все още обсъждат обстоятел-
ствата на тази история. Една от теориите 
предполага, че Смит всъщност е участвал в 
ритуал по въвеждането му в племето Поуха-
тан, но не е разбрал какво се случва и е пред-
положил, че искат да го убият. Така или ина-
че, той се завръща в Джеймстаун няколко 
месеца по-късно, а Покахонтас става своеоб-
разен дипломат между колонистите и вожда, 
макар че отношенията остават обтегнати.

Първите колонисти прибягват до канибали-
зъм, за да оцелеят

Нова група колонисти пристига през август 
1609 г., но без очакваните провизии, необхо-

дими за оцеляване през зимата, защото кора-
бите, които превозват провизии за цялата ко-
лония, засядат на Бермудските острови. Така 
в Джеймстаун имало още повече хора, кои-
то трябвало да се хранят, но още по-малко за 
ядене.

През есента враждебните действия с во-
жда на Поухатан, свързани с храната и други 
проблеми, се изострят и прерастват в Първа-
та англо-поухатанска война (както я наричат 
англичаните). Поухатан нарежда обсада на 
форт Джеймс, като не позволява на колонис-
тите да излизат на лов, да ловят риба или да 
крадат храната на индианците. Англичани-
те изчерпват провизиите и прясната вода… 
и прибягват до клане на конете за месо, след 
което ядат кучета, котки, плъхове и змии. Ар-
хеологически и писмени свидетелства от оно-
ва време също сочат и за канибализъм. Ко-
лонистът Джордж Пърси пише, че някои ядат 
другарите си, а други „облизват кръвта от ра-
ните на другарите си“.

Жестоката зима на 1609-1610 г. става из-
вестна като „времето на глада“. Повече от по-
ловината колония умира до пролетта, кога-
то силите на Поухатан вдигат обсадата, за да 
ходят да засаждат реколтата. През май 1610 
г. екипажът на „Сий Венчър“ – снабдителен 
кораб, който предишната година е претър-
пял корабокрушение на Бермудските остро-
ви – пристига с група дърводелци, корабом-
оделисти, фермери и други квалифицирани 
работници. След това пристига и друг кораб 
с провизии за цяла година, което спасява за-
лязващата колония.

Джон Ролф внася
контрабандно семена за
първата финансово успешна
култура във Вирджиния –
тютюн
Колонистът Джон Ролф – който по-късно се 

жени за Покахонтас – пренася в Джеймста-
ун южноамерикански тютюневи семена, ма-
кар да не е известно откъде ги е взел. Крал 
Джеймс ненавиждал тютюна; Испания, която 
контролирала Централна и Южна Америка, 
заплашвала да накаже със смърт всеки, кой-
то продаде тютюневите си семена на неиспан-
ци. Южноамериканският тютюн се смятал за 
по-сладък и желан от горчивия, който обикно-
вено се пушел в Северна Америка.

Историците предполагат, че Ролф, пътник 
на кораба „Сий Венчър“, може да се е сдобил 
със семената, докато е претърпял корабокру-
шение на Бермудските острови. Други пред-
полагат, че Ролф може да ги е взел от Трини-
дад или друго място на Карибите.

Той всеки случай открива търговско пред-
приятие, което спасява Вирджиния финансо-
во. През 1617 г. износът на тютюн за Англия 
възлиза на 20 000 лири, а през следващата 
година се увеличава повече от два пъти. До 
1630 г. вече надхвърля 1,5 милиона.

Камарата на буржоазията
във Вирджиния е първият 
демократично избран 
законодателен орган в
американските колонии
Камарата на буржоазията е първото ан-

глийско представително правителство в Се-
верна Америка. Тя израства от Общото събра-
ние, създадено през 1619 г., което включва 
губернатор, съвет от законодатели, назначе-
ни от компанията, и по двама представите-
ли (буржоа) от всяка от 11-те общини на Вир-
джиния. Само буржоата се избират.

През 1643 г. губернаторът създава двука-
марен законодателен орган, като превръща 
Камарата на буржоата в самостоятелен за-
конодателен орган. През XVIII в. Джордж Ва-
шингтон, Томас Джеферсън и Патрик Хенри 
са избрани буржоа.

САЩ

Колонистите били 
възхитени от 
изобилието на храна и 
красотата на пейзажа 
във Вирджиния

Джеймстаун – 
началото на САЩ

Сн.: Wikimedia
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През 1960 – изборна година – в САЩ човек 
на име Гейбриъл Грийн казва, че е бил в кон-
такт с извънземни същества много пъти и че 
всъщност именно те изрично му били казали, 
че трябва да се кандидатира за президент.

35-годишният Грийн, бивш фотограф в об-
разователния съвет на Лос Анджелис, е пре-
зидент на Съюза на клубове за летящи чинии 
в Америка. Отдаденият уфолог, родом от Уи-
тиър, Калифорния, твърди, че е видял около 
75 неидентифицирани летящи обекта (бро-
ят им по-късно нараства на 100), с извънзем-
ни в тях, „които през цялото време са влияли 
на живота на хората“. На фона на тези твър-
дения той обявява кандидатурата си в хотел 
„Билтмор“ през август 1960 г., като обяснява, 
че това е станало 

по команда на неговите
извънземни съмишленици
Съществата, казва Грийн, са от системата 

Алфа Кентавър и имат човешки облик, макар 
и да са високи по 2.5 – 3 метра, пише chr.bg. 

За щастие те са доброжелателни, като се има 
предвид, че притежават, според Грийн, спо-
собността да завладеят напълно Земята за ня-
колко часа: „Те биха могли да завладеят тази 
планета между закуската и обяда всеки ден 
от годината“, казва той, „но това би било на-
рушение на техните принципи.“

Вместо това извънземните се задоволявали 
с това да действат като съветници на Грийн в 
кандидатурата му за Белия дом, за да могат 
хората да разберат по-добре тяхното желание 
за мир и икономика – политика, която според 
Грийн вече им е помогнала да постигнат уто-
пия на Марс, Сатурн и Венера. Извънземни-
те, добави той, и преди са се опитвали да обу-
чават световните лидери, но мъдростта им е 
била пренебрегвана. Сега от Грийн зависело 
да осъществи 

промяната, от която се
нуждае планетатa
„Преди няколко месеца в апартамента ми в 

Лос Анджелис дойде един космонавт от Алфа 

Кентавър и ме убеди да се кандидатирам – 
казва Грийн. „Той нямаше име. Всички знаят, 
че космонавтите нямат имена. Разменихме си 
телепатични мнения, а после той заговори на 
английски с американски акцент“.

Грийн уточни, че всъщност не е бил в нито 
една летяща чиния, а само се е срещнал с тези 
същества и е видял техния начин на транс-
порт в действие. Ръководителят на кампания-
та му обаче е бил пътник и е видял екипаж от 
шестима души – четирима мъже и две жени.

Но защо просто извънземните не се появят 
редом с него? Защото: „Ако кажат, че са от 
космоса, никой няма да им повярва“.

Не че извънземните са били непременно 
против смесването на различни видове. По-
късно Грийн казва, че един от тях е карал ав-
томобил „Линкълн Континентал“ с екран на 
таблото. Друг се представял за „местен жител 
на Бевърли Хилс“, който пътува от планета до 
планета 30 минути.

Грийн се кандидатира като независим кан-
дидат срещу демократа Кенеди и република-
неца Ричард Никсън, който е от родния град 
на Грийн – Уитиър. Агитационните значки от 
кампанията на Грийн гласят „Ейб през 1860 
г., Гейб през 1960 г.“ и „Летящите чинии са 
истински“.

Далечни разстояния
Когато става ясно, че американските граж-

дани не се интересуват от извънземните в 
политиката, Грийн оттегля кандидатурата 
си. При обявяването на този ход през октом-
ври 1960 г. той обяснява, че „все още недос-
татъчно американци са виждали летящи чи-
нии или са разговаряли с хора от Космоса“. 
След това подкрепя Кенеди и впоследствие 
изчислява, че подкрепата му е донесла на 
кандидата на демократите допълнителни 
500 000 гласа – число, което вероятно под-

лежи на критика.
По-късно Грийн ще каже, че Кенеди е бил 

посетен от извънземен на име Рентън, кой-
то вероятно е отправил молби към президен-
та да приложи някои от извънземните стра-
тегии след поражението на Грийн и дори е 
предложил насоки за Кубинската криза. Не е 
ясно дали президентът се е вслушал в него-
вата мъдрост.

Трудно е да се прецени доколко Грийн е 
бил искрен. От една страна, кандидатурата 
му е обявена в седмицата на голям събор Съ-
юза на клубове за летящи чинии и изглежда 
като ефективен рекламен инструмент за съ-
бирането. От друга страна, пропагандата му 
за извънземните не спира с кампанията през 
1960 г. През 1962 г. той се появява отново, 
като този път се кандидатира за Сената и обе-
щава да работи срещу ядрената война и кому-
низма. Този път той не адресира своите прия-
тели извънземни и 

в крайна сметка печели
171 000 гласа
Но пак се споменава за НЛО, когато Грийн 

се кандидатира за втори път за президент 
през 1972 г.: „Нашата партия се опитва да 
предложи на народа на Съединените щати 
възможност да осъзнае националните и меж-
дународните проблеми с помощта на контак-
ти с извънземни същества“, казва той. „Ако е 
вярно, че други светове са по-напреднали от 
нас, мисля, че можем да се поучим от тях. Ис-
кам да насърча хората от другиte светове да 
излязат и да се изявят“.

Грийн не получawa мандат, вероятно за-
щото е включен само в една бюлетина в щата 
Айова. Вместо него е преизбран Ричард Ник-
сън. Погледнато в ретроспекция, може би 
американците трябваше да дадат по-голям 
шанс на извънземните.

Кандидатът за президент на 
САЩ, издигнат от извънземните

САЩ

Грийн печели 171 000 гласа, обещава да работи 
срещу комунизма и ядрените войни

Сн.: Advertisement in a public newspaper, published in 1960., CC BY-SA 4.0 , via Wikimedia Commons
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Тъй като всичко става все по-скъпо в днеш-
но време, естествено е да се притеснявате как 
нарастващите разходи могат да повлияят на 
жилищния пазар. Много хора са загрижени, 
че високите цени и по-строгите семейни бю-
джети могат да накарат повече собственици 
на жилища да изостанат с ипотечните си пла-
щания, което да доведе до вълна от иззети от 
банката жилища.

Но преди да започнете да се тревожите за 
срив на жилищния пазар, ето вижте какво на-
истина се случва. И добрата новина е, че по-
следните данни показват, че на хоризонта 
няма причина за притеснение отностно това 
да има „наводнение” от имоти на пазара и па-
дане на цените им, както бе между 2007г-
2010г.

Как днешният пазар е
различен от 2008 г.
Нека облекчим тези страхове, като погле-

днем голямата картина. Графиката по-долу 
използва проучване на ATTOM, доставчик на 
данни за собственост, за да покаже, че броят 
на собствениците на жилища, при които е за-
почнат процеса на изземане (foreclosure), не е 
близо до това, което видяхме от 2008 г. Тога-
ва скокът бе голям в броя им. Днес числото е 
много по-ниско – дори е спаднало в послед-
ния доклад. Има голяма разлика между това, 
което се случва сега, и това, което се случи, 
когато жилищният пазар се срина (вижте гра-

фиката по-долу):
Само в случай, че се чудите защо броят на 

такива жилища леко се е повишил от 2020 г. и 
2021 г., ето какво трябва да знаете. През тези 
години имаше мораториум (показан в бяло), 

предназначен да помогне на милиони собстве-
ници на жилища да избегнат възбрана в труд-
ни времена. Ето защо числата само преди ня-
колко години бяха толкова невероятно ниски. 
Ако погледнете по-назад, става ясно, че общи-

те броя са намалели значително.
И ако се чудите: как днес има по-малко из-

зети жилища, дори когато разходите за живот 
са станали толкова по-големи? Ето отговорът. 
Една от основните причини е, че собственици-
те на жилища днес имат много повече собст-
вен капитал, натрупан в домовете си, откол-
кото през 2008 г. Както се обяснява в статия 
от Bankrate:

„В годините след жилищния срив милиони 
жилища наводниха пазара, поттискайки це-
ните. Сега не е така. Повечето собственици на 
жилища имат удобна „възглавница” за дяло-
во участие в домовете си (equity cushion).“

Този капитал действа като предпазна мре-
жа и позволява на много собственици на жи-
лища да избегнат проблеми с банката си, ако 
са изправени пред финансови затруднения. 
Дори ако на някой стане трудно да прави ме-
сечните си плащания, то той/тя може да ус-
пее да продаде дома си и да избегне напълно 
присвочването на дома от неговата банкова 
инситуция. Това е далеч от условията по вре-
ме на катастрофата, когато собствениците на 
жилища дължаха по ипотеките си повече, от-
колкото струваха домовете им.

Какво предстои за пазара на
жилища в бъдеще
В заключение, вярно е, че днешните по-ви-

соки разходи за живот са предизвикателство 
за много хора, но това не означава, че се на-
сочваме към скок на иззети домове.

Данните показват, че пазарът е доста да-
леч от това да се случи. Собствениците на 
жилища днес са в много по-силна финансо-
ва позиция, отколкото по време на имотната 
рецесия през 2008 г., благодарение на зна-
чителния собствен капитал, който са натру-
пали в годините.

ВАШИТЕ ПАРИ

ГЕРГАНА ТОДОРОВА
gergana.todorova@bairdwarner.com

Като агент на недвижими имоти аз не само помагам на своите клиенти със закупува-
не, продажба и отдаване под наем, но и непрестанно да ги уведомявам относно всеки 
възможен аспект, който би повлял на тяхната дългосрочна инвестиция, която всъщност 
за повечето хора е най-важната и най-голямата, която те са направили или ще направят 
някога в живота си. Ако имате въпроси свързани с тази или други мои статии до сега, или 
въобще с всичко свързано с пазара на недвижимите имоти, ще се радвам да ме потърси-
те, а за мен ще е удоволствие да мога да помогна. Моят директен номер е: 773-827-7827, 
или ми пишете на емайл: gergana.todorova@bairdwarner.com. Също уебсайт, за повече ин-
формация: GerganaTodorova.BairdWarner.com Консултацията е винаги безплатна и не ви 
ангажира по никакъв начин.”

Защо броят на имотите в 
несъстоятелност няма да 
предизвика срив на пазара?
Собствениците на жилища са в 
много по-силна финансова позиция, 
отколкото по време на имотната 
рецесия през 2008 г.,

Активността по принудително отнемане на имоти все още 
е далеч под нивата, наблюдавани по време на кризата 
Тримесечен брой на имотите в САЩ, за които е стартиран процес на 
принудително отнемане (в хиляди)

https://www.facebook.com/gerganatodorovarealestatebroker/
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БЛОГ

ДЖОРДЖ ТАКАЧ

Следващият президент на САЩ ще изиграе решаваща роля в опре-
делянето на победителя в разрастващия се глобален конфликт между 
демокрации и автокрации. Това пише в материал за онлайн изданието 
Asia Times Джордж Такач, старши сътрудник в Центъра за съвременна 
история на Бил Греъм към Университета на Торонто и автор на "Сту-
дената война 2: Изкуственият интелект в новата битка между Русия, 
Китай и Америка".

Когато написах "Студената война 2" преди около 18 месеца, Влади-
мир Путин беше в разгара на инвазията си в Украйна, а Си Дзинпин 
заплашваше Филипините в Южнокитайско море и Тайван с военни на-
казателни учения за нанасяне на удари в сивата зона. Когато книгата 
беше публикувана по-рано през 2024 г., атаката на "Хамас" срещу Из-
раел вече беше предизвикала голям военен конфликт в Газа, а подкре-
пяните от Иран хуси в Йемен прекъсваха глобалното корабоплаване 
през Суецкия канал, като изстрелваха ирански ракети по кораби в Чер-
вено море. Сега, в края на 2024 г., украинците се борят агресивно, за 
да задържат територията в Русия, която завзеха през август, а Русия 
разполага севернокорейски войски в тази военна зона. Израел атакува 
"Хизбула" (друго посредничество, финансирано от Иран) в Южен Ли-
ван и сега Израел и Иран си разменят директно големи ракетни удари. 
Освен това, три пъти тази година, Китай значително ескалира своите 
наказателни военни тактики в сивата зона срещу Тайван. Всичко, кое-
то остава, е Пекин да засили агресията си срещу Тайван до пълна бло-
када и Студената война II ще ескалира в Световна война III.

Нов президент на САЩ ще бъде избран следващата седмица в ат-
мосфера на напрегната геополитическа динамика. Ако Камала Харис 
спечели, ще видим как САЩ продължават да укрепват своите съюзи 
за сигурност по света, особено в Тихия океан с Япония и Южна Корея, 
за да отблъснат четирите автокрации, които движат Студената война 
II и държат света на ръба на Световна война III: Русия, Китай, Иран и 
Северна Корея.

Ако Доналд Тръмп спечели, наистина може да се гадае какво ще на-
прави този непредвидим автократ. Измежду най-заплашителните ав-
токрации в света Русия изглежда най-голямата заплаха. Путин нанася 
удари, които превишават възможностите му, защото, честно казано, 
той обича да удря. Все пак централният играч в мрежата от автокра-
ции е Китай. Както при много други неща по света, ако искате да на-
мерите източника на сила, просто следвайте парите.

Всъщност гигантската икономика на Китай - втората по големина в 
света - вече финансира Студената война II. Китай поддържа руската 
икономика на повърхността, като купува огромни количества нефт и 
газ от Русия и в замяна доставя огромни количества автомобили, ма-
шини и технически компоненти в Русия. Те са необходими, за да се 
гарантира, че военната икономика на Москва ще продължи да произ-
вежда оръжия и боеприпаси и ще попречи на населението да се раз-
бунтува срещу режима. Без Китай Русия отдавна щеше да се е из-
теглила от Украйна. Вместо това, с помощта на Китай, а сега и със 
севернокорейски войски, Москва продължава откритата си агресия 
срещу Киев, надявайки се, че един по-отстъпчив американски прези-
дент (а именно Тръмп) ще накара Украйна да капитулира. Китай фи-
нансира също и Техеран, като купува почти целия петрол, който Иран 
изнася. След това Иран използва тези пари, наред с други неща, за 
производство на оръжия и боеприпаси за своите прокси бойци в Близ-
кия изток - хусите,"Хизбула" и "Хамас". Москва предоставя сателитни 
данни на хусите, за да им позволи да атакуват кораби, преминаващи 
през Червено море, като по този начин прекъсват корабния маршрут 
на Суецкия канал. Иран отговаря реципрочно, като предоставя на Ру-
сия дронове и балистични ракети, които след това причиняват хаос 
в Украйна. Китай също купува 95% от износа на Северна Корея, като 
отново поддържа жива тази страна парий. Северна Корея е доставила 
милиони артилерийски снаряди на Русия за използване срещу укра-
инската армия, а наскоро Пхенян също изпрати на Москва балистич-
ни ракети. В замяна севернокорейският режим вероятно ще получи от 
Москва високотехнологична ракетна технология, с която режимът на 
Ким Чен Ун може по-добре да заплашва Южна Корея и Япония.

Основната задача на следващия президент на САЩ ще бъде спира-
нето на потока от огромно икономическо богатство от демокрациите 
към Китай.

Кога Втората 
студена война ще 
ескалира в Трета 
световна война?
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"Цялата държава е завзета от един 
мафиотски клан - този около Пеевски“. 
Това е така от 2015 година вероятно, но 
сега вече е видимо до степен на наглост, 
която е опасна за страната. Не съм 
сигурен, че Пеевски е по-силен от всякога, 
но апетитът му да поглъща партии е по-
силен от всякога."
Това съпредседателят на "Продължаваме промяната 

- Демократична България" Асен Василев.

Никога с ГЕРБ не можем да 
гласуваме, дори и Дева Мария 
да предложат за председател 
на парламента - пак няма да 
гласуваме за тях“.

Това каза лидерът на партия МЕЧ 
Радостин Василев. Според него 

единственият шанс МВР да се бори 
срещу Пеевски и Борисов е той да стане 

министър на вътрешните работи.

„НАТО ще остане единна, независимо кой 
ще спечели изборите в САЩ“
Заяви генералният секретар на Алианса Марк Рюте 
в Берлин, докато съюзниците на Вашингтон нервно 

очакват резултатите от вота.

„Банда политически карикатури се 
опитва да открадне държавата“.

Това се казва в позиция на лидера на ДПС - 
Ново начало Делян Пеевски, разпространена 

от пресцентъра на партията.

„Не трябваше да напускам Белия дом през 2020 г.“.
Това каза Тръмп, който загуби изборите през 2020 г. 

от президента Джо Байдън със 74 електорални гласа в 
Електоралната колегия. Републиканският кандидат за президент 
отдавна издига твърдения за изборни измами, повлияли на тази 
надпревара - твърдения, които бяха отхвърляни от съдилищата 

в страната. 
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70 години след края на Втората световна 
война събитията и идеологическите разде-
ления продължават да хвърлят сянка върху 
съвременността.

Влиянието на нацисткия режим в Герма-
ния, който, макар и за няколко години господ-
ства в по-голямата част от континентална Ев-
ропа, неминуемо е оставило своя отпечатък. 
Въпросите, които повдигат след разгрома - 
както осъждането на идеята за световно гос-
подство, така и на холокоста, логично водят 
до опити за прикриване на неудобните факти.

А истината е, че поне пет световноизвест-
ни компании дължат издигането си на Третия 
райх. В наши дни "Хуго Бос" е добре позна-
та модна империя, която има 102 представи-
телства по света и разполага с повече от 5000 
магазина и годишен оборот от над 500 млн. 
долара. В началото обаче, когато през 1923 г. 
нейният основател започва бизнеса си с ризи 
и якета, а впоследствие и работно облекло в 
градчето Мецинген близо до Щутгарт, нищо 
не говорело за бъдещия успех. Създателят и 
Хуго Фердинанд Бос е 

притиснат от тежките
икономически условия 
в Германия през онези години, текстилна-

та фабрика дори фалира през 1930 г. Въпре-
ки това през 1931 г. той полага основите на 
нова компания за шивашки услуги и става 
член на Националсоциалистическата партия. 
С идването на Хитлер на власт през 1933 г. 
фирмата на Бос започва да шие униформи, 
пише „168 часа“.

Първоначално още в края на 1932 г. ши-
вашкото предприятие стартира с изцяло чер-
ните униформи на СС. Впоследствие поема и 

производството на униформите на СА, като 
за тях освен черните горни дрехи шие и про-
словутите кафяви ризи. Малко по-късно ком-
панията започва да облича и членовете на 
Хитлеровата младеж. Служебните облекла 
бързо набират популярност и Бос получава и 
огромни поръчки от държавата. Дизайнерът 
започва да облича полицията, жп работници-
те и пощенските служители в Третия райх.

Истински бум обаче преживява компания-
та, когато е одобрена да произвежда унифор-
ми за армията. В началото на Втората светов-
на война дрехите за Вермахта създават цяла 
нова индустрия и изискват колосално коли-
чество работна ръка. Затова във фабриките 
на Бос

“на помощ” са 

изпратени принудителни
работници
предимно поляци и французи от окупира-

ните от нацистите територии.
Заради активната си подкрепа за нацистите 

след войната Хуго Бос е изпратен в затворни-
чески лагер за денацификация. Там и умира 
през 1948 г. от абсцес на зъб.

След смъртта на Хуго Бос фабриките отно-
во се връщат към производството на унифор-
ми на служителите в пощата и полицията.

Те правят първия мъжки костюм още през 
50-те години на миналия век, но се включват 
активно в конкуренцията с мъжка мода чак 
през 70-те. През 1993 г. по-голямата част от 
акциите на компанията са закупени от итали-
анската група Marzotto.

През 1999 г. някои от оцелелите френски и 
полски работници във фабриките на Бос през 
войната повдигат обвинение срещу компани-
ята. В крайна сметка фирмата е принудена да 
се извини за използването на робския труд на 
140 поляци и 40 французи по време на вой-
ната.

Германският производител на автомобили 
"Фолксваген" се появява малко преди нача-
лото на Втората световна война. Той е осно-
ван от Фердинанд Порше. Дълго преди "Пор-

ше" да стане синоним за скъпите "играчки" на 
богаташите, Фердинанд е водещ дизайнер на 
колата с най-масово производство за всички 
времена - “Фолксваген” модел “Бръмбар”.

Разработката е отговор на желанието на 
Хитлер 

да бъде създаден евтин и
здрав автомобил
който да е по джоба на всеки германец. За 

целта Третият райх отпуска щедър кредит за 
проектирането на автомобила. Заради изгод-
ната си цена и приветливия си вид, който на-
помня чертите на усмихнато лице, возилото 
се радва на небивала популярност и дълги 
години след края на войната. Симпатичният 
външен вид на "костенурката" обаче е създа-
ден също от работници роби във фабрика в 
Щутгарт.

Огромната фармацевтична империя 
"Байер", която освен аспирин, произвежда и 
много други лекарства също има връзки с ре-
жима на Хитлер. Тя е част от конгломерата

"ИГ Фарбен", където е създаден печално из-
вестният газ “Циклон Б”, с който са убити ми-
лиони в нацистките концентрационни лагери. 
Газът първоначално е бил изобретен от Фриц 
Хабер. Идеята на химика била съвсем невин-
на - с него да се води борба с вредни насекоми. 
На Хабер обаче "откритието" не му носи нищо 
добро, тъй като съдбата му е много нещаст-
на. След като Хитлер идва на власт, той реша-
ва да се откаже от юдаизма, тъй като майка 
му била еврейка. Впоследствие е принуден да 
ръководи и използването на отровата срещу 
хора, а в лагерите с нея са убити дори няколко 
негови роднини. Разбрала с какво се занима-
ва, в знак на протест съпругата му се самоу-
била в собствената им градина със служебния 
му пистолет. Самият Хабер умира от сърдечен 
удар, докато се опитва да избяга от страната, 
на която е служил.

Сериозно участие в създаването на иконо-
мическата основа на райха има и една от най-
мощните съвременни компании, чиито акции 
се търгуват на всички борси и в която работят 

ЛЮБОПИТНО

BOSS шие униформите за СС, „Байер“ 
произвежда отрова, IBM прави 
перфокарти за концлагерите
Ето още от неудобните 
истини за Втората 
световна война и 
едни от най-големите 
корпораци днес
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над половин милион души - "Сименс".
Тя е създадена още през ХIХ век от учения 

Вернер фон Сименс. Когато през 30-те Хитлер 
идва на власт в Германия, това е сигнал за ръ-
ководителите на дружеството да започнат да 

строят заводи в близост до
концентрационните лагери
в Бухенвалд и Аушвиц. Впоследствие след 

началото на войната, в нея са изпратени сто-
тици хиляди работници роби, за да подпома-
гат поръчките за армията. Въпреки че “Си-
менс” не е единствената компания, която 
работи за Вермахта в онези години, със си-
гурност тя е основен играч в нацификацията 
на страната

В онези години под ръководството на сина 
на Вернер Сименс - Карл, и внука Херман 
преживява Първата световна война и Голя-
мата депресия и започва бързото си разви-
тие, когато Хитлер се устремява към власт-
та. Истинският възход за "Сименс" идва със 
започването на Втората световна война. То-
гава във фабриките им, предимно с робски 
труд, се произвеждат различни артикули за 
Западния и Източния фронт. Компанията пе-
чели огромни суми и от държавни поръчки, 
свързани с железопътната инфраструктура, 
комуникациите, производството на електро-
енергия... Така с усилването на нацисткия те-
рор през 40-те години не е било необичайно 
някой от работниците роби, който сутринта 
е правил електрически ключове за “Сименс”, 
да попадне в газова камера, произведена от 
същата фирма.

Все пак съюзниците разрушават 80% от за-
водите на компанията по време на бомбарди-
ровките. Въпреки това години наред фирма-
та е осъдена по различни дела от оцелели и 
е принудена да плаща значителни суми под 
формата на обезщетения.

Куриозното е, че преди няколко години 
“Сименс” се опита дори да патентова търгов-
ската марка "Циклон" за своя 

серия от продукти, която
включва и газови печки
"Стратегическият съюз между нацистка 

Германия и най-мощната американска кор-

порация" е отдавна превърнала се в бестсе-
лър книга на разследващия журналист Еду-
ин Блек. В нея той разкрива връзките между 
International Business Mashines (IBM) и ней-
ните германски и други европейски друже-
ства и правителството на Адолф Хитлер през 
30-те и в годините на Втората световна вой-
на. Според книгата технологиите на IBM са 

помогнали много на организирания от наци-
стите геноцид. Дружествата са произвежда-
ли перфокарти за нуждите на национално 
преброяване на населението.

Още в началото на 1880 г. Херман Холе-
рит (1860-1929 ), млад служител в бюрото 
на US Census, създава идеята за четими кар-
ти със стандартизирани перфорации, всяка 
от които представлява определена инфор-
мация като пол, националност и професия. 
Целта е милионите перфокарти със събрана-
та информация от преброяванията да бъдат 
съхранявани като своеобразен количествен 
портрет на нацията. Лошото е, че в тези но-
мера определени цифри дават информация 
не само за населеното място или региона, 
откъдето е преброеният, а и от какъв произ-
ход е той. В страна, където расовата теория 
е господстваща, това е пагубно за част от на-
селението, тъй като направо изпраща "не-
благонадеждните" в лагерите. Номерацията 
с перфокарти се пренася и в концлагерите.

Така например цифрата 8 в кода е означа-
вала, че затворникът е евреин, а означените 
с 11 са цигани. Самите лагери също получа-
ват класификация. Например "001" е Ауш-
виц, а "002" - Бухенвалд. Ако в статуса на ня-
кого има цифрата 5, това е било заповед за 
екзекуция, а 6 отговаряло на изпращане в га-
зовата камера.

Разбира се, в наши дни от компанията 
обясняват, че са станали жертва на обсто-
ятелствата - те са попаднали под нацист-
ки контрол както всички дружества, които 
имат дейност в онези години в Германия. Но 
според запазени свидетелства от вътрешна-
та кореспонденция излиза, че централният 
офис в Ню Йорк е бил доволен от печалби-
те си от връзките на немския им клон с на-
цистите и не е направил усилия те да бъдат 
прекратени, твърди журналистът.

ЛЮБОПИТНО
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Има истории, които остават завинаги с от-
ворен край и отговорът продължава да остава 
някъде там, най-вероятно скрит пред погле-
да на всички. Случаят на ДжонБенет Рамзи 
е точно такъв и повече от 20 години остава 
без отговор. Момичето е от онези деца, които 
ходят на конкурси за красота и бързо печели 
вниманието на публиката, като по мнението 
на съдиите е, че същата ще успее да спече-
ли много реклами и очаква бляскаво кино бъ-
деще.

Родена е в Бълдър, Колорадо и на 26 декем-
ври 1996 г. е открита мъртва в дома си. Едно 
цяло десетилетие ще се търси извършителя 
на това престъпление, полицията ще започне 
да събира ДНК материал през 2008 г. и един-
ственото, което успява да бъде открито е, че 
нито един човек от семейството не е замесен 
в убийството. През 2016 г. започва ново тест-
ване, което се опитва да раздели ДНК проби-
те, смесели се в първото изследване. До този 
момент още няма информация за извършите-
ля на убийството, а самият случай е 

достатъчно смразяващ и
повдига много въпроси
ДжонБенет Рамзи е кръстена на майка си 

и баща си, цялото й име е ДжонБенет Патри-
сия Рамзи, родена е на 6 август 1990 г. Тя е 
по-малкото от две деца в семейството. Още от 
малка е център на внимание и печели внима-
нието на хората около себе си. До 6 години е 
спечелила няколко конкурса за красота, успя-
ла е да спечели с невероятна руса коса и мно-

го нежна усмивка.
Баща й е милионер, докато майката също 

е бивша кралица на красотата и се опитва 
да предаде щафетата на дъщеря си. Семей-
ството живее особено луксозно и се радва на 
всички екстри, които могат да се купят с пари. 
Едва ли има нещо, което може да обърка пла-
новете, поне в онзи момент.

На сутринта на 26 декември 1996 г. Пат-
си се обажда в полицията, след като открива 

писмо от три страници, в които се иска откуп 
от 118 хиляди долара за безопаностното връ-
щане на дъщеря им. Тялото на момичето е 

открито следобед,
в мазето на дома им
Черепът й е наранен, момичето е било из-

насилено, а след това е било душено с гаре-
та. Според съдебния лекар, официалната при-
чина за смъртта е задушаване, придружено с 

мозъчна травма.
Лекарите са категорични, че става въпрос 

за убийство и с това приключват техните по-
знания. Разследването на престъплението ще 
накара цялата полиция в града да настръх-
не. Медиите надушват кръв и бързо разпрос-
траняват историята, проблемите възникват 
веднага. Според един от инспекторите, поли-
цаите са позволили на бащата да премести тя-
лото от мазето, докато майката е разпитана в 

КРИМИ

Момичето било 
дъщеря на 
милионер. Никой от 
семейството не е сред 
заподозрените

Убийството на 
ДжонБенет Рамзи 
в Колорадо
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присъствието на бащата, пише chr.bg. В след-
ващите четири години няма никакви следи. 
Никой не може да разбере какво се е случи-
ло. Обществото гледа родителите като винов-
ни за случилото се и всеки следващ репортаж 
повдига нови въпроси.

През 1999 г. семейството е извикано в съда, 
за да се търси отговорност и връзка с убий-
ството на дъщеря им. Местният прокурор ре-
шава, че няма да повдига обвинения, тъй като 
няма достатъчно доказателства. След извест-
но време целият случай пропада и разследва-
щите остават отново без никаква следа. Се-
мейството се мести в Атланта, за да се скрие 
от любопитните погледи, което води до след-
ващите проблеми. През 2001 г. са пуснати и 
мемоарите им, в която се споделя, че двойка-
та е боготворяла дъщеря си и не е имала ни-
какво намерение да променя своите идеи. За 
съжаление Патси умира на 49-годишна въз-
раст от рак, докато Джон 

губи всички семейни пари
в края на 90-те години
Легендата не свършва до тук, мнозина тър-

сят информация и накрая се оказва, че през 
2016 г. се появява братът, който прекратява 
своята 20-годишна самоцензура и проговаря. 
Той дава и някои нови посоки относно слу-

чая. Полицията работи върху няколко версии, 
едната е, че семейството е извършило убий-
ството, втората е, че някой познат е успял да 
влезе в дома и да извърши въпросното пре-
стъпление, но на финала се оказва, че няма 
нито една разумна версия. По думите на раз-
следващи органи в предаване на CBS, един-
ствената версия, която може да се случи, е 
тази, в която брат й Бърк я гони по стълбите 
и я удря с фенерче по главата, но без намере-
нието да я убива.

Разследващите смятат, че случаят е инци-
дент, но писмото е направено, за да се при-
крие случилото се. Проблемът е, че никой 
не говори за сексуалното насилие, което се е 
случило. Бърк по-късно завежда дело срещу 
телевизията.

Във времето има няколко души, които при-
знават за убийството, но версията им също 
издиша, тъй като нито един не дава детайл-
на информация и не може да начертае само-
то деяние. На финалът дори медията е прину-
дена да се извини за натиска, който изразява 
към делото и ясно показва, че не е имала пра-
во да насочва разследването и общественото 
мнение в грешна посока. Клеветите са толко-
ва много, че на финала 

семейството просто се
разпада пред погледа на
камерите
Семейството говори последно през 2021 г. 

и продължава да държи своята надежда, че 
ще има справедливост. За толкова време ста-
ва ясно, че в къщата никога не се е влизало с 
взлом, няма дори една счупена ключалка. Съ-
щевременно семейството дава показания от-
ново и отново, разпитват се поотделно и ни-
кой не е чул и не е видял детето да вика за 
помощ. Годините продължават да текат, но 
отговорите се бавят.

Няма и достатъчно информация относно 
направените ДНК експертизи, които с време-
то просто губят давност и най-вероятно няма 
да доведат до отговор. Историята на ДжонБе-
нет Рамзи е от онези, които остават завинаги 
в архивите.

КРИМИ

Сн.: By Taurusrus - Panoramio, CC BY-SA 3.0
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„Не съм имала американска мечта. Не съм 
си представяла, че ще живея в този край на 
света“, казва Даниела. „Дълбоко благодарна 
съм, че от Горе винаги са ми “подсказвали” 
пътя. И аз съм се вслушвала в този глас. Ето, 
днес разговаряме за българската общност в 
Сиатъл. За мястото на общността в моя жи-
вот. За моето място в тази общност. И си ми-
сля, че може би всичките мои предходни оп-
итности са били именно за това - да пренеса 
събраното тук, да го споделя, да го предам“. 

Пред мен стои една необикновена жена - 
изследовател, фолклорист, хореограф, кул-
туролог, филолог, философ, поет, танцьор. 
Даниела Найберг е артистичният директор 
на Българския център за култура и наслед-
ство в Сиатъл -  едно от най-добрите среди-
ща на българщината в Съединените щати. 
Казва, че е част от колективната душа (ум, 
сили, енергия), екип, който прави нещата в 
Сиатъл да се случват. 

Даниела беше в България, за да представи 
стихосбирката си „Под бомбетата на дърве-
тата“, да се срещне с курсистите от Творче-
ска академия „Заешка дупка“ и с много свои 
почитатели, да прекара дни с майка си. Пъ-
тят на тази изключителна българка преди 
Америка е толкова богат и интересен, че не 
може да се каже, че е заминала от желание 

да се доказва.
Знаците от детството... О, те са толкова 

ярки! В началото са спомените с баба й Еле-
онора, една „погражданена шопкиня от Елин 
Пелин“, живееща в София. Даниела, още 
„ходи права под масата“, но танцува чудно. А 
баба й я подтиква: „Хайде, Цуре“. „Цуре“ в ус-
тата на баба й означава „детенце, душичка“. 
Усеща бабата, че на детето му иде отвътре 
да танцува. На сватба Даниела, малка като 
залък, се хваща на края на хорото и шашва 
всички. „Ама къде играе това дете? Запише-
те го в „Росна китка“, казват хората.

Да, обаче родителите й работят, няма кой 
да я води, годините минават и тя е вече в IV 
клас и е изпуснала всичко. „Децата тук иг-
раят от 6-годишни“, казват на майка й, кога-
то я води в ансамбъла. Рукват едни големи 
сълзи... „Ами добре, доведете я. Но да знаете, 
че ще бъде изключително трудно“, казват от 
ансамбъла. Година по-късно е на едномесеч-
но турне с представителния състав на „Росна 

китка“ във Франция. „Това е моят първи из-
ключителен урок и благослов“, споделя Да-
ниела. - Да си следвам пътя. За това съм из-
ключително задължена на родителите си.“

В немската паралелка на 19-а гимна-
зия всичките й съученици са с отличен ус-
пех, учили преди това немски. Тя не е. Ходи-
ла е на репетиции, вместо на „Алианс“. Чете 
„цвай“ като „змей“ (Днес като фолклорист се 
смее на това). Тръгват подигравките. Решава 
да се премести, но учителят й по литература 
казва, че има дарба за езици, литература, ис-
тория, родителите я подкрепят. „Това беше 
вторият кръстопът, от който взех вярната по-
сока“, казва тя.

През 1983-а се дипломира като хореограф 
в Института за музикални и хореографски 
кадри в София. От 19-годишна е хореограф 
и преподава български танци на деца, мла-
дежи и възрастни. През 1988-ма постъпва в 
СУ „Св. Климент Охридски“, където до 1997-
ма завършва последователно (и паралелно) 

българска филология, философия и култу-
рология. През 1993-а специализира и фол-
клористика.

От 1994-а до 1996-а е хоноруван асистент 
по културна и социална антропология във 
Факултета по славянски филологии. Препо-
дава в Нов български университет, НАТФИЗ, 
Театрален колеж „Любен Гройс“, 144 СОУ в 
София. Лектор е в няколко издания на семи-
нара на Българо-американската комисия за 
образователен обмен „Фулбрайт“.

Един златен шанс без малко да пропусне 
– да стане стипендиант на програмата за на-
учни изследвания Research Support Scheme 
(RSS) в Прага, на Фондация „Отворено обще-
ство“. В последния ден от срока трябва спеш-
но да прати апликацията в Централна поща. 
Пратката трябва да има печат от този ден. 
Печати до последно с латиницата (пишеща 
машина) на приятелката си Невяна. Хукват 
заедно с колата на Невяна и Емил, той бук-
вално скача по пантофи и кара като луд до 

Преди САЩ 
артистичният директор 
на културния център 
е успешен танцов 
изследовател, 
преподавател 
по философия, 
фолклорист и  
хореограф.

BG СЛЕДА

Даниела Найберг, за която 
Сиатъл се превръща в нейната 
„добра стара София“

БОРЯНА АНТИМОВА
boryana@bgvoice.com

Снимки: Личен архив

С танцьорки от „Сиатъл чета“, Даниела е вляво Със съпруга Гари Със съпруга ГариНа събор в Копривщица
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Централна поща.
Пристигат в 19:55, пощата затваря врати 

в 20:00 ч. В бързината нито тя, нито Емил са 
взели пари, а трябва да плати 5 лева. „Не се 
притеснявайте –  казва й служителката, - аз 
Ви познавам. Вие преподавате на моето дете 
в паралелката по изобразително изкуство. 
Сега пускам пакета, а утре ще донесете 5 
лева“. Късмет? Благослов? 

„След одобрението на RSS през 2000-та 
година започна проект, който завъртя жи-
вота ми на не знам колко градуса“, споделя 
тя. Със спечелената стипендия от 2000-та 
до 2002-ра работи по проекта „Фолклорният 
танц днес. Теренни проучвания в България, 
Македония, Сърбия и Словения“. По-късно 
натрупаният материал става основа на ди-
сертационния й труд „Съставът за народни 
танци като културно явление в България“ 
като задочен докторант на Института за из-
следване на изкуствата – БАН. 

В САЩ заминава за първи път през 2003-
а по покана на Down Jersey Folklife Center с 
директор Ивета Пиргова. В периода 2003-а 
- 2008-ма провежда повече от 350 танцови 
уъркшопа в около 45 щата.

При пътуване за танцова конференция 
в Гърция през есента на 2003 г. се случва 
нещо важно. „На палубата на ферибота ор-
кестърът от Северна Гърция вече е извадил 
инструментите - разказва тя. - Пайдушко. 
Трите пъти. Право. Слънце. Синева. Хубава 
музика. На хорото се оказвам до Пат, амери-
канка. Заговаряме се, Пат разбира с какво се 
занимавам и казва: „Ти трябва да дойдеш да 
ги преподаваш тези неща, те трябва да жи-
веят. Ще те свържа с моя бивш студент Барт 
Карпентър.“

Турнето започва от Източния бряг на САЩ 
и завършва на Западния бряг, като за Да-
ниела това са „3 месеца живеене в куфар“. 
Повтаря се на следващата година, и на по-
следващата. Пред американска аудитория 
Даниела представя балканската и в частност 
българската музика. Годините от 2003-а до 
2007-ма преминават в пътуване до Амери-
ка и връщане обратно за учителстване в Со-

фия, с 50 до 70 полета на всяко турне. Сре-
ща американци, за които България е „The 
Quееn“ („Кралицата“) - като фолклорно бо-
гатство. Пише и докторската си дисертация 
по етнохореология. По-късно монографията 
й „Съставът за народни танци като културно 
явление в България“ излиза като книга. От-
делно, от години Даниела преподава и бъл-
гарски език на американци, влюбени в бъл-
гарската култура...

В този „луд“ период тя среща професо-

ра по музика Гари Найберг, американец от 
шведски произход, който през 2004-а прис-
тига в България като стипендиант на „Фул-
брайт“. Впечатлен е от Милчо Левиев на 
концерт в Портланд, Орегон, изумяват го 
българските неравноделни размери, иска да 
разбере повече за тази магична музика. Гари 
е сред слушателите на презентацията върху 
българската музика, танц и костюми с лек-
тор Даниела.

След година тя получава писмо от него. 
Пише, че много би се радвал с неговия 
Symphonic Band да изсвирят пиеса, базирана 
на българските неравноделни размери. Да-
ниела осигурява партитурите - Петко Стай-
новата „Ръченица“ и Дико Илиевото „Дунав-
ско хоро“, които да представят през 2006-а в 
Лонгвю, щата Вашингтон и Даниела да тан-
цува пред оркестъра.

„Това са класически музиканти, много са 
се потрудили да не се препънат в тези 7/8, 
и свирят  ръченицата едно широко, внима-
телно. Аз танцувам най-бавната ръченица на 
света. Но съм направила хореография, взе-
ла съм костюм“, смее се Даниела. Публика-
та, никога не видяла такова чудо, е занемя-
ла, а очите на маестрото са все в Даниела... 
След 2-годишна кореспонденция, тя получа-
ва предложение за брак. Сватбата им през 
2008-ма е приказна – до водопад, с квинте-

та на Гари, свирещ „Музика на водата“ на 
Хендел, а след това с оркестър „Нестинари“ 
от Сан Франциско. На сватбата са дошли и 
много от американците, на които Даниела е  
преподавала. Някои са облечени с костюми – 
български, хърватски, други.

Двамата с Гари живеят в Силвър Лейк сре-
щу планината Света Елена, на около 195 км 
от Сиатъл. От 2013-а тя пътува всяка сед-
мица до Сиатъл. Започва да сътрудничи на 
Българския център за култура и наслед-
ство, (основан през 2011-а година от бъл-
гари и американци) по покана на Елка Ру-
сков, съпрезидент на Центъра. По това време 
(2011-а) Мери Шерхард, американка, влюбе-
на във фолклора ни, създава Bulgarian Voices 
of Seattle Women’s Choir („Българските гла-
сове на Сиатъл“). Даниела е поканена да ръ-
ководи детска фолклорна програма. Тя съз-

дава „Медена питка“, в която децата пеят, 
играят, четат приказки - така усвояват и по-
добре езика. Асистент е дъщеря й Ана-Ма-
рия, която живее и учи в Сиатъл.

Идеята е колкото може повече деца да бъ-
дат обхванати в „Медена питка“ и „Творилни-
цата“ на художника и дизайнер Мария Апос-
толова. През есента на 2013-а канят Даниела 
да подготви Коледния концерт. Коледарите 
на сцената (изпълняващи Ямболски буенек) 
са толкова  въздействащи, че тяхното изпъл-
нение става неизменна част от коледните 
концерти, на повечето от които тя е сцена-
рист, режисьор и художествен ръководител.

Създава  „Работилницата“ - фолклорна 
танцова работилница за любители танцьори 
през 2014 г. От нея се „пръква“ формацията 
„Сиатъл чета“. Даниела се заиграва с двойно-
то значение („сиатълчета“, „чета от Сиатъл“).  
Групата е за претворяване на традиционен 
фолклор на сцена. „Четата“ събира и рестав-
рира носии, участва във фестивали, предста-
вя своята организация, България.

Голямата радост на Даниела е „Глаголни-
цата“ - Обществото за поезия и литературна 
проза при Българския културен център в Си-
атъл, създадено с цел да дискутира българ-
ски автори и творби. По време на пандемията 
„Глаголницата“ приема електронен формат, 
със съадминистратор Албена Цанкова. Гости 
на „Глаголницата“ стават водещи поети, пи-
сатели, преводачи, издатели, художници.

На 9 октомври, по време на посещението си 
в България, Даниела Иванова-Найберг беше 
удостоена с паметен медал „Паисий Хилен-
дарски“ от Райна Манджукова, изпълните-
лен директор на Изпълнителната агенция за 
българите в чужбина (ИАБЧ). Отличието й се 
дава за „значителен принос в съхраняване-
то на българското езиково и културно-исто-
рическо наследство и поддържането на огъ-
ня на българския дух и самосъзнание сред 
нашите сънародници в Сиатъл и региона; за 
популяризирането на българските културни 
традиции и непреходни духовни ценности 
сред приятелите на България на американ-
ската земя“.

BG СЛЕДА

Деца от „Медена питка“

Райна Манджукова, изпълнителен директор на Изпълнителната агенция на българите в чужбина 
(вдясно), връчва на Даниела Найберг паметен медал „Паисий Хилендарски“, 9 октомври 2024

Даниела с деца от „Медена питка“ На репетиция на „Сиатъл чета“

Даниела с деца от „Медена питка“
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Едва ли сте чували за Салот Сар, той остава 
известен с истинското си име – Пол Пот. Кам-
боджанският революционер е може би най-го-
лямото зло, което човек е можел да открие в 
Камбоджа. Името Пол Пот идва от идеята за 
така наречения „Политически потенциал“. По 
време на неговото управление, всеки един чо-
век, който има образование и говори чужд 
език. Понякога дори човек с очила се смята за 
опасен, защото очевидно е чел повече. Стра-
хът на Пол Пот, че някой няма да повярва на 
лъжите и на обещанията за революция ще 
допринесе до извършването на един от най-
зловещите геноциди в Азия. Когато Пол Пот 
се захваща с политическото прочистване на 
страната си, той може да гребе с пълни шепи 
от всички останали свои партньори в новата 
идеология.

В България режимът започва да действа 
почти веднага и интелигенцията на страната 
е превърната в един от най-големите враго-
ве. Според очевидци на село Белене, тогава с 
едва 7500 души популация, когато идват во-
енните, те са на мнение, че 

нищо добро не ги чака
На 27 април 1949 г. е дадено нареждане-

то за създаването на така наречените Тру-
дово-възпитателни общежития. По-късно ос-
тават известни като трудови лагери, а малко 
след това бързо ще се извисят до лагери на 
смъртта, пише chr.bg. През 1944 г. се смята, 
че всички, които се класифицират за врагове 
на народа – най-често хора с високо образова-
ние и наличието на земя за обработка, могат 
да получат еднопосочен билет за един от мно-
гото лагери.

Известни са Ловеч и Белене, но винаги има 
и други по-малки, но също толкова активни 
при поглед на броя смъртни случаи. Всички 
са изпратени в тези лагери без съд и присъда, 
отказано е да бъдат разглеждани като нор-
мални човешки същества, най-вероятно за-
щото тяхната логика може да победи. Всеки 
селянин, който откаже да предостави земята 
си за обработка в така наречените ТКЗС ор-
ганизации се превръща в новия злодей. Пър-
воначално лагерът трябва да задържа затвор-
ници в рамките на 6 месеца до една година, 
но през 1951 г. се дава ново нареждане и се 
очаква затворниците да стоят там между 1 и 
7 години, като времето не е от значение

убийствата са нещо
напълно нормално
На 1 май 1949 г. директор на Белене е лей-

тенант-полковник Тодор Миленков.

Той трябва да го построи и в рамките на две 
седмици открива 20 пазача и още 100 поли-
цая, които наема от близкото село. Само след 
още няколко седмици идват и затворниците, 
които трябва да се възпитават. Броят им бър-
зо достига цифрата от 3000 души. Те започ-

ват да копаят дренажи, развиват земеделие 
на малкия остров. В пика на първата фаза на 
лагера ще стане ясно, че изпратените хора са 
9933 мъже и жени. Веднъж след като Белене 
вече не може да оперира като лагер, партия-
та решава  да го затвори и промени в затвор 

– това се случва през 1953 г. За гостите няма 
никакво значение, всичко продължава да 
бъде едно и също. След Унгарската револю-
ция, лагерът започва да работи и като лагер и 
като затвор и така до 1959 г. Официално Бе-
лене продължава да съществува до 1989 г. и 

ЛЮБОПИТНО

Моделът и 
практиките в лагера 
са копирани от Русия „Белене“ – където 

хората бяха храна 
за прасетата

Едно от верните кучета в лагера е Шабан 
(Стоян) Калеев Даков – ром, който проявява 
жестока агресия към лагерниците. Същият 
използва цял арсенал от тъпи уреди, с кои-
то да убива хора. Според някои от оцелели-
те в Ловеч, Шахо не е имал нужда да пов-
таря нападенията си, бил достатъчен само 
един удар.

Негово любимо занимание е да влиза в ба-
раките вечер и да души хора, докато спят, 
това действие никога не е било назидавано, 
а и никой не си спомня някога Шахо, както 
го наричат, да отиде на съд. Неговата съд-
ба остава неизвестна и до този ден. В Ловеч 

никой не излизал вечер дори до тоалетна, 
защото Шахо обичал да убива безпризор-
ни затворници. Във всяка една барака ще 
бъде открита кофа, както и по един буден, 
който трябва да неутрализира ромът, ако 
се опита да изпълни своята закана за убий-
ства. Липсата на памет при всички надзира-
тели е голяма, но е куриозно, че всички пръ-
сти показват именно тези лица като основни 
участници за издевателствата. Повечето ла-
герници споделят, че често Газдов е водил 
семейството си с файтон, за да покаже къде 
работи, докато неговото семейство се възхи-
щавало на голямата отговорност.

Любимото занимание 
на Шабан: Да души 
затворниите, докато спят

Друга интересна подробност е, че сами-
ят Мирчо Спасов е пристигал в лагера, за да 
посочва кои точно врагове на народа трябва 
да бъдат премахнати. Поне това е записано 
в показанията на Цвятко Горанов – един от 
началниците в лагера в Ловеч. В нито един 
от смъртните актове не е написана истин-
ската причина за смърт – повечето умират 
от сърдечна недостатъчност, умора и други, 
но не и от побой и тежки рани. Самият Мир-
чо Спасов по-късно ще разпореди погребе-
нията да се правят тайно, в различно време 
и на различни места. Какъв е животът на 
един лагерник в Ловеч и Белене? Работни-
ят ден започва между 4 часа и 5 часа сутрин, 
без значение какво е времето. Всички са из-
пратени на кариерите и започват да блъскат 
камъни. Медицинската помощ се свежда до 
уриниране по гърбовете на пострадалите, за 

да няма поне инфекция.
Храната е боб, зеле и спанак, като не е за-

дължително да се консумира – никой няма 
да се притесни от гладна стачка. По устни 
уговорки на Мирчо Спасов, в лагера трябва 
да се работи от изгрев до залез. По думите 
на началниците на лагера, при тях се карат 
някои от най-криминално проявените прес-
тъпници. За съжаление обаче става ясно, че 
повечето са частни търговци, политически 
престъпници и други, следвайки точно пътя 
на Пол Пот. Защо е било необходимо това, 
никой не може да каже. Мнозина смятат, че 
Газдов, Горанов и останалите са извършвали 
услуга на партията – поне това били убежде-
нията им. Мирчо Спасов е наказан да отиде 
на друга работа, поне това е нареждането на 
Тодор Живков. Останалите са наказани с по-
рицание, като някои преминават в пенсия. 

Мирчо Спасов избира кой „враг на 
народа“ да бъде погребан тайно
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въпреки многобройните опити да се изследва 
естеството и причината за извършените поли-
тически убийства, тишината продължава да е 
ясна. Документите са заличени

хората се погребват
без имена
а често просто са хвърляни в Дунав или 

предоставяни като едно от най-сладките ме-
нюта на прасетата. Никой не получава някак-

во правосъдие и Белене живее днес единстве-
но в историите на неговите посетители, които 
бавно и сигурно започват да губят битката с 
времето. Точно както те някога са били осъ-
дени без съд и присъда, така и самите над-
зиратели продължават да живеят спокойно 
с фиктивен съд и без никаква присъда. Прос-
то сменят имената и продължават напред, ся-
каш нищо не е съществувало. Един от най-
големите абсурди е, че Белене се превръща 

в гробница за лагерниците от Ловеч. Понеже 
колата идва през деня от Ловеч и цялото село 
може да я види, всеки вече знае какво точно 
се случва на малкия остров.

Повечето надзиратели идват директно от 
селото и скоро започват да разказват какво 
погребват. Що се отнася до оцелелите, те чес-
то заявяват, че дори Данте не може да измис-
ли този ад, който някога е властвал в Беле-
не и Ловеч. А архитекти на това действие са 
хора като Николай Газдов и Цветко Горанов, 
техните имена присъстват в делото след това, 
но както човек може да се досети, същите ня-
мат никакви, абсолютно никакви спомени за 
извършените си действия. 

ЛЮБОПИТНО

Един особен случай е и присъствието на 
Юлияна Павлова Ръжгева. Тя е родена в Бе-
лене и след създаването на лагера е наета да 
работи именно там. Тя отговаря за жените, 
като според нейни показания е разполага с 
нежна пръчка за дисциплиниране на лагер-
нички. Според показания на оцелели, Юли-
яна е родена убиец и често нежната пръчка 
се озовавала почти навсякъде върху тялото 
на поверените и жени. Отново не само не си 
спомня, но и отрича всичко, което някога се 
е случвало в Белене. Често покрай изпрате-
ните лагерници се откриват студенти и мла-
дежи, които са имали възможност да разго-

варят с чужденци в морските ни курорти. 
Лозан Лозанов си спомня, че е докаран в ла-
гера в Ловеч, след като пътувал от София до 
Ямбол без причина. Друг е изпратен в лагер, 
защото поискал да отиде на забава, но в по-
следствие става ясно, че баща му е отказал 
да предостави своята земя за ТКЗС. В рамки-
те на няколко месеца през 1961 г. са издаде-
ни около 150 смъртни акта, а след това спи-
рат да се пишат такива. Никой не знае какво 
точно се случва с въпросните, никой не знае 
къде са погребани и генерално телата на по-
чиналите никога не се връщат обратно на 
роднините.

Едва през 1992 г. ще открием, че всички 
замесени в лагерите ще намерят начин да се 
оправдаят, а и самото дело ще продължи на-
пред. Самият Мирчо Спасов ще заяви в съда, 
че просто е копирал делата на „съветските 
другари“ и техния опит. През 1959 г. Мир-
чо Спасов се смята и за най-младия замест-
ник на вътрешните работи и точно той тряб-
ва да създава лагерите край Ловеч и Белене. 
Очевидно е, че се е престарал. Мирчо Спа-
сов умира по време на делото на 82-годиш-
на възраст. Цветко Горанов също умира у 
дома си, докато е под домашен арест. Юлия 
Ръжена и Николай Газдов прекарват по три 
години в арест – присъдата е точно колкото 
е съществувал и лагерът. Юлияна Ръжева е 
обвинена за убийството на две лагернички, 
макар и мнозина да си спомнят, че броят е 
много по-висок. Четете правилно, две убий-
ства се равняват на три години затвор.

Никой не се извинява за извършените 
престъпления и до днес. Впрочем Николай 
Газдов живее до 89-годишна възраст в род-
ния си град Левски. Именно там сменя фа-
милията си и рядко говори за извършените 
престъпления. Не е притесняван, а и всички 
го познават. Юлия Ръжена умира при съм-
нителни обстоятелства, докато нейната дъ-
щеря никога не вярва на легендите, които 
се разказват за лагерите в Ловеч и Белене. 
Родната ѝ майка не можела да излъже. Поне 
в това се вярва. Белене се отваря веднъж в 
годината за посетители, а в другото време 
трябва да бъде погълнат от природата и ни-
кога повече да не се разкрива. Съдбата на 
Ловеч не е по-различна. Времето заличава 
всичко, това е единственото сигурно. Според 
различни източници, броят на затворниците 
надвишава 180 хиляди души, като за много 
от тях се губят следите.

Юлияна и „нежната й 
пръчка“ за наказания

„Копирано от 
съветските другари“

Сн.: БГНЕС
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Не са единици тези хора, които се будят 
всяка нощ около 3 часа и след това не им се 
получава да заспят отново. Или поне не вед-
нага. За мнозина това нощно будене е мъчи-
телно. Според учените обаче, тези нощни бде-
ния са нормални.

В три, или в четири часа, или малко по-ра-
но, или пък по-късно. Всъщност повечето от 
нас се събуждат по няколко пъти на нощ, 
просто не го осъзнават, освен ако не са край-
но тревожни. Ако са, те си лепват диагноза 
инсомния, почват да търсят препарати за сън 
и да се мятат из домовете си

изнервени до краен предел
 По време на нощта всички преминаваме 

през няколко цикъла на сън. Всеки от тях за-
почва с лек сън, който след това отстъпва мяс-
то на по-дълбока дрямка, когато навлезем в 
сън с бавни вълни. След това навлизаме в по-
активната фаза, известна като бързо движе-
ние на очите (REM), след която е много веро-

ятно да се събудим, преди да заспим отново.
Целият този процес отнема около четири 

часа, което означава, че ако обикновено си ля-
гате около 23:00 часа, трябва да очаквате да 
се окажете в съзнание отново в 3 часа. В иде-

алния случай това кратко прекъсване няма да 
продължи повече от няколко мига, но ако се 
случи да попаднете в капана на отрицателна 
мисловна спирала, тогава може да се окажете 
напълно будни и 

да не можете
да заспите отново
С други думи, стресът не ни кара непремен-

но да се събуждаме през нощта, но може да 
превърне моментните ни възбуди в пълно-
ценни кризи. Нещо повече, ние сме склонни 
да сме по-малко рационални в нашите нощни 
размишления, отколкото през деня, поради 
което проблемите ни винаги изглеждат много 
по-страшни в 3 сутринта.

Според психолога и когнитивния терапевт 
Грег Мъри това е така, защото знаем, че всъщ-
ност не можем да направим нищо, за да раз-

решим проблем по това време на нощта. През 
деня можем да сме проактивни в справянето с 
определени проблеми, но през нощта всичко, 
което можем да направим, е да се тревожим – 
и точно това е, което 

умовете ни са склонни
да правят
Предлагайки решение, Мъри препоръчва 

практикуването на медитация на внимание-
то, при което съсредоточаването върху диша-
нето или сетивата ни помага да успокоим ума 
и да намалим шансовете ни да бъдем поме-
тени от притеснения. С малко късмет това би 
трябвало да ви помогне да заспите отново, въ-
преки че ако всичко друго се провали, Мъри 
предлага да прочетете книга, която да ви по-
могне да откъснете мислите си това защо не 
можете да заспите.

ВАШЕТО ЗДРАВЕ

Какво се случва и как 
да се справим

Мъчителното будене 
в 3 през нощта

Сн.: Pixabay
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Съветският политик Никита Хрушчов ре-
шава, че надпреварата до космоса не е един-
ственото нещо, с което могат да надделеят над 
САЩ и решава, че двете страни трябва да се 
състезават като покажат всекидневния си на-
чин на живот. Така през 1959 година Студе-
ната война се води не с ракети, а с дрехи като 
руснаците организират изложба на научните, 
технологичните и културните си постижения в 
Ню Йорк, докато от своя страна американците 
ще отвърнат със своя собствена изложба в 
Москва. По-късно това събитие ще се превърне 
в мястото на излъчения по телевизията „Кух-
ненски дебат“, където двамата лидери 

Никита Хрушчов
и Ричард Никсън 
си разменят остри реплики за величеството 

на комунизма и капитализма.
Естествено големците се съревновават и за 

надмощие, когато става въпрос за облеклото, 
появяващи се само в най-добрите си тоалети 
за всяка от своите срещи. Като например Пат, 
жената на президента, която открива амери-
канската изложба, пише chr.bg. Преди визи-
тата си стратегически подбира дрехите, с кои-
то ще стъпи на руска земя. На откриването 
първата дама сияе с костюма си от естествена 
кожа и с елегантна шапка, която допълва то-
алета, като по този начин изглежда като из-
искана и модерна американска домакиня. Тук 
посланието се чува ясно и точно – може рус-
наците да са изпреварват САЩ в науките, но 

не са способни да
бият елегантността на
американската жена
с прекрасните й рокли. Пат Никсън подби-

ра дрехи, с които знае, че Съветският съюз не 
може да се мери. За да се докоснат руснаци-
те до ежедневието на американеца имат на 
разположение компютър, който отговаря на 
4 000 различни въпроса като дори изрежда 
необходимите артикули, присъстващи в гар-
дероба на всяка дама:

“Зимно палто, лятно палто, дъждобран, пет 
домашни рокли, четири следобедни шикоз-
ни рокли, три костюма, три поли, шест блузи, 
две долни поли, пет нощници, осем чифта дол-
но бельо, пет сутиена, два корсета, два хала-
та, шест чифта найлонови чорапогащници, два 
чифта спортни чорапи, три чифта ръкавици, 
три спортни къси панталонки, един ежедневен 
панталони, един костюм за спорт и аксесоари.”

По време на изложбата са изнесени четири 
американски модни ревюта по 35 минути, на 
които присъстват поне по 3 000 до 5 000 рус-
наци. Въпреки че отначало съветските власти 
са против много от предложенията за събити-
ето,  местните успяват да се насладят на мла-
дежки дрехи, ежедневни облекла, както и 

официални вечерни рокли
В опит да представят на Русия “късче от 

Америка” артикулите са носени от професио-
нални модели, както и от деца, тинейджъри, 
възрастни и цели семейства. Дори и ревютата 

да са считани за скучни, те съдържат в себе 
си силна политическа пропаганда, която по-
казва силата на масово произвежданата аме-
риканска мода.

Същото обаче не може да се каже за руско-
то изложение в Ню Йорк, което допълнител-
но показва недостатъците и ограниченията 
на съветската мода. Ревюто представя един-
ствено пет женски модела и един мъжки, кои-
то показват дизайни от водещият руски мага-
зин GUM и Дом моделей, институт, създаден 
от Сталин, за да създава прототипи на социа-
листическата мода. Американските медии 
обявява дрехите като “несполучливи копия”, 
въпреки че по това време в Русия се счита за 
най-висшата мода

образът на тамушната
елегантност
В брошури са показани снимки на интери-

орът на съветският магазин GUM. Домини-
рат мебели от тъмно дърво, от таванът висят 
кристални полилеи и на прозорците са зака-
чени тежки кадифени завеси – виждането на 
Сталин за това как трябва да изглежда един 
универсален магазин през 30-те години на 20 
век. С вътрешният си поглед към Русия сега 
Запада има много по-ясна представа за всеки-
дневието на двете велики сили.

До късните 50 години на миналият век в 
сравнение с ефективността на американски-
те магазини и качеството на масово произве-
дените стоки, които предлагат, GUM изглеж-
да старомоден и провинциален. Корицата на 
списание Life от август 1959 година показва 
колко упорито се води модната война, като 
ясно се вижда разграничението между изис-
каната американска домакиня в сравнение 
с руската съпруга. Показана е Пат с нейна-
та копринена рокля с цветни десени, коя-
то подчертава красивата й фигура, перлена 
огърлица в комплект с обици, както и внима-
телно нанесен грим. До нея са три жени на 
дипломати – Нина Хрушчова, госпожа Мико-
ян и госпожа Козлова. 

Нина е облечена в 

семпла рокля, която се
закопчава отпред
превърнала се в обичайното облекло на 

съветските дами, носено както вкъщи, дока-
то жената извършва дейности като готвене и 
чистене, така и навън по различни меропри-
ятия. Госпожа Микоян от своя страна пък е 
решила да се издокара с костюм, който дис-
кретно очертава извивките на тялото й. Дело-
вият й вид е омекотен от малка шапчица на 
главата й. Този детайл превръща ежедневна-

та униформа в тоалет, подходящ за някое съ-
битие. Съпругата на Фрол Козлов изглежда е 
вложила най-много внимание и мисъл в своя-
та премяна – вечерна рокля украсена с бро-
дерия на деколтето, също толкова интригува-
що бродиран шал, бяла вечерна ръчна чанта 
и бели ръкавици. Облеклото на жената показ-
ва много повече отношението й към западна-
та мода, колкото семплият костюм на Микоян 
и домашната рокля на Хрушкова обременена, 

от къщна работа.
Видът на госпожа Козлова не само подръ-

жава на американският стил на обличане, но и 
нарушава важният социалистически дрескод, 
който гласи че политическите личности трябва 
да се обличат семпло, практикуван още от вре-
мето на Болшевиките. Докато другите две съ-
пруги държат на остарелите и строги правила 
на обличане, жената на Фрол Козлов осъзнава, 
че времената са се променили.

МОДА

През 1959 година 
Студената война се 
води не с ракети, а с 
дрехи

Модата – скритото 
оръжие на САЩ 
срещу СССР

Сн.: IIP Photo Archive from Washington, DC, USA, CC BY 2.0 , via Wikimedia Commons

http://www.newchancetransport.com/contact.php


6 - 12 ноември 2024 г.30

AS PARTNERS,CHOOSE YOU ROUTES.EASY GOING DISPATCH AND 
24/7 SUPPORT. 65 CENT PER MILE,ALL MILES,DETENTIONS,EXTRA 
STOPS,SAFETY BONUSES,LEASE TRUCK AND TRAILER POSSIBILITIES.
CALL OR TEXT JIMMY(DIMITAR) 630-332-0008 6303320008 №20218

MDW/SOUTH CDL DRIVER, 
Цена US$ 65.00, Зипкод 60018, CHOOSE YOUR ROUTES,FRIENDLY 
DISPATCH AND 24/7 SUPPORT. 2020 CASCADIA TRUCK FULLY 
EQUIPPED.65 CENTS PER MILE,ALL MILES,DETENTIONS,SAFETY 
BONUSES ETC.POSSIBILITY FOR LEASE TO OWN TRUCK AND TRAILER.
HOME EVERY WEEKEND.CALL OR TEXT JIMMY ( DIMITAR ) 630-332-0008 
6303320008 №20219

TEAM DRIVER 0,80 
Цена US$ 10,000.00, Зипкод 60008, Търси се Тим шофьори от Януа-
ри за стеади курс от IL -Las Vegas do PA -IL за повече информация 
8472542504 8472542504 №20176

COAST TO COAST

ДИСПЕЧЕР,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60067, AGI TRUCKING INC , SCHAUMBURG IL 
ТЪРСИ ДИСПЕЧАРИ СЪС ОПИТ ЗА РАБОТА В ОФИС. ЗА ПОВЕЧЕ ИН-
ФОРМАЦИЯ - ТЕЛ.727-488-8269 Иван 7274888269 №20474

РАБОТА ТЪРСЯ

ЧИКАГО

DISPATCHER REMOTE,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Dispatcher от България с опит 53V/R/F/
Hz търсиш коректен и доверен диспечер viber:2243913630 / 
0877981874 2243913630 №20493

ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, от България/софия диспечер с опит 53 
V/R/F/HZ 0877981874/ VIBER/CALL 877981874 №20273

CHIAGO+ SUBURBS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Жена търси работа като caregiver от 5 
до 7 дни livein на седмица. Без кола,20г. опит. Може помощник кух-
ня, почистване на къщи. Тел: 848 459 0982 8484590982 №20184

REMOTE DISPATCHER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60001, REMOTE DISPATCHER 10 YEAR EXP 
REEFER HAZMAT DRY VAN FLAT BED STEP DECK CAR HAULER TMS 
SAFETY INVOICE IFTA SET UP 10 YEAR EXP DISPATCHER 18 YEARS IN 
TRUCKING 7278355206 №20008

РАБОТА ПРЕДЛАГАМ

SHOFIORA E PREORITET,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Malka transportna kompaniq nabira 
profesionalni shio� ri za huck & drop ili deliveri rabota.Zaplashtane po 
predpochitanie na shio� ora.(na miliq ili prosent ot senata na tovara)
Novi kamioni.Za kontakt 773-747-0875 7737470875 №20520

CDL DRIVER NEED ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60060, Monday to Friday driver need it for 
Midwest and South loads good money per mile or per day paid every 
Friday deposit 2246598342 №20521

CDL DRIVER ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60060, Monday to Friday for Midwest and South 
up to 25000 miles $330 per day 2246598342 №20522

МЕХАНИК,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60120, Сервиз за камиони и ремаркета в Ел-
джин Илинойс търси да назначи механици на пълен работен ден от 
понеделник до петък.За повече информация обадете се на тел.773-
656-8076 Eddie. 7736568076  №20526

TEAM DRIVERS STEADY ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60008, Търсим Теам 0,75cpm за стеди товар 
IL до Las Vegas,NV после Las Vegas -York,Pa back to IL total miles 5000 
week стартира от първи Януари 8472542504 №20513

CDL DRIVERS ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60143, WE looking for dedicated lines form 
IL-NC,CO,SC,VA, Dry loads and Reefers more info 8472542504 EMIL 
8472542504 №20514

SAFETY FOR TRUCKING ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60008, Търсим човек за Safety за транспортна 
компания с опит за повече информация тел 8472542504 Емил или 
Георги 6125456192 8472542504 №20515

DRIVER NEEDED,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60564, I’m looking for a regional intermodal 
driver. Home daily, weekends o� , with optional Saturday work. Pay is 
$0.55 per mile. Contact me for details! 6306700679 №20499

МЕХАНИК ЗА КАМИОНИ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60143, Търсим механик за камиони без опит 
или опит на външни условия за Road Services за повече информа-
ция Емил 8472542504 8472542504 №20500

CDL DRIVERS ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60143, Търсим шофьори за рефер товари 
и dry van заплащане от 0.55 до 0.60 за сухи товари за рефер 0.60-

Предлагаме 24/7 диспеч, fuel cards, weekly direct deposit и коректно 
отношение. 224-795-5588 или mr13inc@gmail.com 22479 №20348

БОЯДЖИЙ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60004, Търся бояджий с опит и без опит. Тел: 
773 865 0406 7738650406 №20337

OTR DRIVER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60143, Предлагам работа за шофьори CDL 
клас А с минимум две години опит. За повече информация, моля, 
обадете се на 224-717-9656 2247179656 №20327

CDL CLASS A DRIVER , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60070, Atom Transportation Corp Търся шофи-
ор със CDL Class A Hazmat и Tanker endorsements. Заплаштането е 
между .65 и .70 цента на мила, минимом 2 години опит. 2023 Volvo 
vnl760 и 2023 Wabash dry van. За повече информациа моля обадете 
се на телефон 773-988-0240 Сашо. 7739880240 №20330

OWNERS & CDL DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60048, Търсим Owners и регионални CDL A 
шофьори! Добро заплащане! Възможност за прибиране в къщи 
през ден и всеки уикенд! Предимно Midwest; 24/7 Dispatch; Чек все-
ки петък! За повече информация 847-665-9273 или (847) 483-8787! 
8476659273 №20308

OWNERS AND DRIVERS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60106, Набираме OWNER OPERАTORS и 
DRIVERS. Fuel карти с големи отстъпки-спестявате $500-$800 от от-
стъпки на месец, 10% диспеч.$250 cargo insurance. DRIVERS-$0.65 на 
миля. Заплащане всяка седмица, Delivery в понеделник, плащане в 
петък.Тел 773-538-3818 7735383818 №20286

DRIVER CDL, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Търся шофьор за регионално/ло-
кално каране на Volvo. Заплащане може на миля или процент от 
букиннга,както се разберем. За повече информация на тел.847-749-
9161 8477499161 №20287

ШОФЬОР , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60156, Малка компания търси шофьор. Кара-
ме леки товари midwest и south. Без East Coast. 2700-3300 мили на 
седмица. Заплата по договаряне. 2245221007 №20270

OWNER OPERATORS, 
Цена US$ 1.00, Зипкод 60056, Малка транспортна компания набира 
owner operator. Работим box truck and semi. Амазон hook and drop. 
Налични са иа други бордове. Предлагаме permits, fuel cards, weekly 
direct deposit, 24/7 friendly dispatch. За повече информация 224-795-
5588; mr13inc@gmail.com 2247955588 №20253

TRAILERS FOR RENT, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60070, Available 53` DryVan and 53` Reefer 
Trailers for rent. Month to month � at rate and no mileage charge. Call at 
508-280-2188 5082802188 №20254

ШОФЬОР - DRY VAN , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60047, Свободни две места за SOLO DRY 
VAN шофьор класс \"А\" Максимум мили, автоматик камион. Пла-
щаме $0.65/ миля. (пълни/празни) 615-473-3887 Алекс 6154733887 
№20252

DRIVERS MDW/SOUTH, 
Цена US$ 60.00, Зипкод 60018, HIRING CDL CLASS A DRIVER FOR 
A 2020 CASCADIA TRUCK FULLY EQUIPPED.WE TREAT OUR DRIVERS 

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

0.65с на милия ходим do NC ,SC CO GA PA NJ NY KS TX MS постояни 
товари от IL 50% hook and drop в Чикаго повече инфо 8472542504 
84725425404 №20501

CDL DRIVER NEEDED,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60564, Intermodal semi truck driver needed, 
home nightly & weekends, Saturdays optional. 2+ yrs exp, clean 
background. 6306700679 №20486

CDL DRIVER S OPIT,
Цена US$ 2,000.00, Зипкод 60068, Tarsya CDL driver s opit i chist record. 
Plashtam garantirani $2000/week ili 65 cpm. Regionalni kursove, volvo 
avtomatik, dry van, � exible home time. Za poveche info cell 224 659 
1690. Evgeni 2246591690 №20487

CDL CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания търси да на-
значи: --Шофьори без значение от опита- предлагаме обучение. Ав-
томатик камиони с APU. Заплащане според опита-$0.60-$0.65 cpm. 
--Owner Operators – Dry Van, Reefers and/or Hazmat. Професионал-
но отношение, много добри отстъпки на гориво и гуми, изготвяне 
на регистрации, IFTA and Permits, както и отдаваме ремаркета под 
наем. 10% Dispatch Fee. Заплащане всяка седмица. Ph#7736036413 
7736036413 №20489

CDL CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания търси: -Шофьо-
ри OTR: 60-65 cpm. -Owner Operators–Dry Van,Reefer,Hazmat.Mного 
добри отстъпки на гориво и гуми,изготвяне на регистрации,IFTA 
and Permits,отдаваме ремаркета под наем.10% Dispatch Fee.Запла-
щане всяка седмица. Ph#7736036413 7736036413 №20495

CDL CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания търси: -Шофьо-
ри OTR: 60-65 cpm. -Owner Operators–Dry Van,Reefer,Hazmat.Mного 
добри отстъпки на гориво и гуми,изготвяне на регистрации,IFTA 
and Permits,отдаваме ремаркета под наем.10% Dispatch Fee.Запла-
щане всяка седмица. Ph#7736036413 7736036413 №20496

CDL CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания търси: -Шофьо-
ри OTR: 60-65 cpm. -Owner Operators–Dry Van,Reefer,Hazmat.Mного 
добри отстъпки на гориво и гуми,изготвяне на регистрации,IFTA 
and Permits,отдаваме ремаркета под наем.10% Dispatch Fee.Запла-
щане всяка седмица. Ph#7736036413 7736036413 №20497

CDL A LOCAL DRIVER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60120, Самосвал в Бартлет - всеки ден в къщи, 
заплащане 1099 на час или комисионна 3127312599 №20482

CDL DRIVER S OPIT,
Цена US$ 2,000.00, Зипкод 60068, Tarsya CDL driver s opit i chist 
record. Garantirani $2000 na sedmica ili $0.65cpm. Midwest, South, 
� exible home time. Volvo truck s I shift. Za poveche na tel: 224 659 1690. 
Evgeni 2246591690 №20483

LOCAL CDL,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60143, Търсим локален шофьор и регионален 
шофьори трябва нужно да може да работи с не Фексирани часове 
10 часа минимално на ден за повече информация Емил 8472542504 
№20468

ТЪРСИ ДИСПЕЧЕР,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60124, Транспортна фирма търси да назначи 
диспечер от България(с опит). 3122314472 №20470

ТЪРСИМ ШОФЬОР,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60564, ???? Прикълчете се към SONI EXPRESS 
TRUCKING INC! $0.60 - $0.65 по миля, седмично плащане, 24/7 под-
дръжка. Шофирайте 2019 Mack Anthem Automatic. Възможност 
за връщане у дома през уикендите. Изискваме CDL с doubles и 
Hazmat, минимум 2 години опит. Обадете се на Алекс: 630-670-0679. 
6306700679 №20472

CDL DRIVER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60173, AGI TRUCKING INC. НАБИРА ШОФЬОРИ 
С CDL CLASS A, FOR LONG DISTANCE LOADS, ЗАПЛАЩАНЕ НА ПЪЛ-
НИ И ПРАЗНИ МИЛИ С ДИРЕКТЕН ДЕПОСИТ, ПРЕДЛАГАМЕ НОВИ 
КАМИОНИ VOLVO AND FRHT! ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ , OFFICE 
Schaumburg IL 727-488-7987 Ivan Stoyanov 7274888269 №20459

ОСВЕЖАВАЩИ РЕМОНТИ,
Цена US$ 1.00, Зипкод 60101, Предлагам освежителни ремонти, бо-
ядисване и електро услуги. 6305428173 №20365

РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60005, Сервиз за камиони трси да назначи 
Front Desk и Parts men на пълен работен ден ( понеделник-петьк) 
Намира се в Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 изберете 
цветен фон THERE ARE 2243919193 №20374

РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60005, Сервиз за камиони търси да назна-
чи Front Desk и Parts men на пълен работен ден от понеделник 
до петък. Намира се в Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 
2243919193 №20375

РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60005, Сервиз за камиони търси да назна-
чи Front Desk и Parts men на пълен работен ден от понеделник 
до петък. Намира се в Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 
2243919193 №20376

РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60005, Сервиз за камиони търси да назна-
чи Front Desk и Parts men на пълен работен ден от понеделник 
до петък. Намира се в Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 
2243919193 №20377

РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 6003, Сервиз за камиони търси да назначи 
Front Desk и Parts men на пълен работен ден(понеделник -петък).
Намира се в Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 2243919193 
№20378

РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60005, Сервиз за камиони търси да назначи 
Front Desk и Parts men на пълен работен ден ( понеделник-петьк) 
Намира се в Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 2243919193 
№20379

OWNER OPERATORS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60048, Малка компания предлага съвмест-
на работа с Owner Operators! Midwest; 24/7 Dispatch; Fuel Discounts 
up to 70 c/gal.; Предимно леки товари; Постоянни курсове;Direct 
Deposit всеки петък! -Tel. (847) 483-8787 8476659273 №20355

CDL DRIVERS NEED IT, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Набирам CDL шофьори със Хазмат и 
Танкер енд. са задължителни. Работата е за ОТР. Оборудването е 
2021 Freightliner Cascadia с APU и 53ft Dry van. Предлагаме : - добро 
отношение и професионален диспеч. - Директен депозит всеки пе-
тък - Заплащане на миля или твърдо на ден -Карти за гориво Изис-
кваня: - Clean record and background check. - Hazmat + tanker end. -2 
години опит 7738632448 №20358

OWNER OPERATORS,
Цена US$ 1.00, Зипкод 60056, Търсим owner operators за съвмества 
работа с амазон. Hook and drop- power omly. Semi and box truck. 

ВАШАТА БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА ТУК
Как да публикувам малка обява?

ВАРИАНТ 1: От вашия компютър или мобилно устройство. Отидете на сайта BGVOICE.com в глав-
ното меню на началната страница, натиснете ОБЯВИ (ако отваряте сайта през мобилно устройство, на-
тиснете горе в десния ъгъл иконката, наподобяваща хамбургер, и след това изберете МАЛКИ ОБЯВИ 
от менюто, което ще видите). Попълнете формата за публикуване и изберете дата и брой издания за 
публикуване. Натиснете бутона ИЗПРАТИ, след като сте попълнили формата. Ако искате обявата ви да 
се откроява от останалите, на цветен фон, със снимка или с по-дълъг текст, имате възможност да за-
платите онлайн. 

ВАРИАНТ 2: През телефона си. Чрез безплатното мобилно приложение BG LINKED (което трябва да 
свалите от Google Play или App Store). След като свалите приложението, е необходимо да си създадете 
акаунт, за да може да публикувате обяви. Кликнете върху знака „плюс“ (+) и попълнете полетата за мал-
ката обява. Предимствата са, че обява, публикувана през BG LINKED, е видима веднага в секция „Малки 
обяви“ и потребители, които са заинтересовани от обявата ви, могат лесно да ви изпратят имейл или да 
се обадят. Всички обяви, публикувани през BG LINKED, са безплатни. 

Обява, публикувана чрез мобилното приложение BG LINKED, ще бъде публи-
кувана и в хартиеното, и в дигиталното издание на вестник BG VOICE за периода, 
който сте избрали. Както и обратно – обява, публикувана през сайта BGVOICE.
com, ще бъде публикувана в категория МАЛКИ ОБЯВИ на мобилното приложе-
ние BG LINKED.

Чрез BG LINKED можете да слушате радио BG VOICE, да намерите български 
бизнес близо до вас, да видите график на българските събития, да публикувате малка обява, да 

научите най-важните неща от деня.  

ДИСПЕЧЕР
AGI TRUCKING INC IN SCHAUMBURG IL ТЪРСИ 
ДИСПЕЧАРИ ЗА РАБОТА В ОФИСИ. ЗА ПОВЕЧЕ ИН-
ФОРМАЦИЯ - ТЕЛ.727-488-8269 - ИВАН ИЛИ 720-
579-6116 - ГЕОРГИ

SUPERVISOR for Tire Shop,
Цена US$ , Зипкод 60007, Tire shop located in Wood 
Dale is looking to hire a supervisor. Qualifi cations: 
Strong communication and interpersonal skills. 
Basic computer skills. Good problem solving skills. 
Attention to detail. Teamwork skills. Job Type: Full-
time Pay: From $22.00 per hour Education: High 
school or equivalent (Preferred) Language: English 
(Required) License/Certifi cation: Driver's License 
(Preferred) Work Location: In person Please call 
to schedule an interview: Phone #630-350-8622 
6303508622 №20347

Сервиз за камиони търси да назначи Front Desk и 
Parts men на пълен работен ден  от понеделник до 
петък. Намира се в Arlington Heights. За Контакти: 
7739169353

Тръся шофьор на камион, Цена US$ 0.00, Зипкод 
60056, Търся шофьор на камион плащане на миля 
с хазмат и танкер ходене из цяла Aмерика Камиона 
е Волво трайлер Dry van За повече информация на 
телефон +1 773-946-1796 7739461796 №20385

LIVE-IN ДОМ.ПОМОЩНИЦА / ДЕТЕГЛЕДАЧКА 
за Маями, Флорида
Търсим домашна помощница - грижа за домакин-
ска работа , готвене, пране, гладене и грижа за 
децата когато не са на училище и детска градина. 
Осигурена за вас ще бъде стая със самостоятелна 
баня, разнообразна храна , интернет достъп . 
Започване 10 ноември 2024, като след средата на 
декември ще бъде свободна до началото на яну-
ари!  Търсим отговорен и съвестен човек с опит с 
деца и домакинство.  Английски език е предим-
ство, но не е задължителен. Възможно е и да гово-
ри руски. Дългосрочен ангажимент! Почивни дни 
по договаряне! 
Отлично месечно заплащане.
За връзка с нас тел:/WhatsApp: +13053350409

CDL Class A Needed, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна 
компания търси да назначи: ---> Шофьори 
без значение от опита. Предлагаме обуче-
ние за шофьори, които нямат опит. Авто-
матик камиони с APU. Заплащане според 
опита-$0.60-$0.65 cpm. ---> Owner Operators 
– Dry Van, Reefers and/or Hazmat. Предлага-
ме професионално отношение, много добри 
отстъпки на гориво и на гуми, изготвяне на 
регистрации, IFTA and Permits, както и отда-
ваме ремаркета под наем. 10% Dispatch Fee. 
Заплащане всяка седмица. Ph#7736036413 
7736036413 №20488

CDL DRIVER, Цена US$ 0.00, Зипкод 60173, 
AGI TRUCKING INC. НАБИРА ШОФЬОРИ С 
CDL CLASS A, FOR LONG DISTANCE LOADS, 
ЗАПЛАЩАНЕ НА ПЪЛНИ И ПРАЗНИ МИЛИ 
С ДИРЕКТЕН ДЕПОСИТ, ПРЕДЛАГАМЕ НОВИ 
КАМИОНИ VOLVO AND FRHT! ЗА ПОВЕЧЕ ИН-
ФОРМАЦИЯ , OFFICE Schaumburg IL 727-488-
8269 Ivan Stoyanov 7274888269 №20459

Диспечер , Цена US$ 0.00, Зипкод 60067, Agi 
Trucking INC , Schaumburg IL - Търси да на-
значи ДИСПЕЧЕР с опит за работа в офис , за 
повече информация тел. 727-488-8269 Иван 
Стоянов 7274887987 №20476

CDL DRIVERS,
AGI TRUCKING INC НАБИРА ШОФЬОРИ С CDL CLASS 
A FOR LONG DISTANCE, HOOK AND DROP ТОВАРИ.
ЗАПЛАЩАНЕ НА ПЪЛНИ И ПРАЗНИ МИЛИ $0,65.
ПРЕДЛАГАМЕ ЧИСТО НОВИ КАМИОНИ VOLVO 2024. 
ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ, OFFICE Schaumburg IL 
ТЕЛ.-727-488-8269 ИВАН

СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ
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АТЛАНТА

ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 30333, диспечер с опит от България / не 
от офис 53V/R/ F/ Hz viber : 2243913630 call / text - 087 7981874 
2243913630 №20510

НЮ ЙОРК

REMOTE DISPATCHER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 10001, диспечер с опит от България / не 
от офис 53V/R/ F/ Hz viber : 2243913630 call / text - 087 7981874 
2243913630 №20512

COAST TO COAST

ПОМОЩНИК ПАРАМЕДИК ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60068, Млад и енергичен парамедик с ди-
плома и опит от България търси работа като домашен помощник 
на live-in. Подходящо за възрастни или болни хора който имат нуж-
да да бъдат обслужвани 24/7. За подробности звъннете на: 630-401-
2144 6304012144 №20502

ДИСПЕТЧЕР,
Цена US$ 0.00, Зипкод 6007, Диспетчер с опит 18 гд DRY VAN 
REEFER FLATBED STEPDECK CAR HAULER HAZ MAT LTL 727-835-5206 
7278355206 №19887

ФЛОРИДА

DISPATCH REMOTE,
Цена US$ 0.00, Зипкод 33480, диспечер с опит от България / не 
от офис 53V/R/ F/ Hz viber : 2243913630 call / text - 087 7981874 
2243913630 №20511

DISPATCH REMOTE,
Цена US$ 0.00, Зипкод 33480, 0877981874/VIBER/ ТЕКСТ 53V/R/F/HZ 
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ ОТ БЪЛГАРИЯ 877981874 №20274

ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 33480, ТЪРСИШ ДИСПЕЧЕР? НО ДАЛИ МОЖЕ 
ДА ТИ ПОМОГНЕ В ТОЗИ МАРКЕТ И ТРУДНИ ВРЕМЕНА! ОТГОВОРЕН 
И ЗНАЕЩ ЧОВЕК, ЗА ДОБРА РАБОТА. ВИБЕР 0877981874 877981874 
№20209

ПРОДАВАМ 

АТЛАНТА

VOLVO TRUCK 780,
Цена US$ 11.00, Зипкод 30518, 2003 Volvo 780.Volvo engine. Auto shift 
with clutch. Call for details. 4042007040 №20140

ЧИКАГО

2020 UTILITY TRAILER, 
Цена US$ 50.00, Зипкод 60133, 2020 Utility Trailer, 53 x 102, Carrier 
Refrigerated Unit X4 7300, 12K Hours, Air Ride, Swing Doors. 
2245220204 №20305

ПРОДАВА АВТОМОБИЛ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Scion tc2008 Колата е в перфектно със-
тояние, никакви проблеми с двигател и трансмисия. 17736901956 
№20249

ПРОДАВА КОЛА, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Scion TC2008 Колата е на 133000 мили, 
в идеално състояние, без никакви проблеми по двигател и тран-
смисия. Всичко по колата работи. 7736901956 №20250

TRAILERS FOR RENT, 
Цена US$ 800.00, Зипкод 60118, Здравейте!Давам GREAT DANE 
TRAILERS DRY VAN 2021 FOR RENT без Charges for tires and 
brakes!Ремаркетата са с нови гуми и спирачки, имат VENTS и постав-
ка с резервна гума!Договор за 3 или 6 месеца, по желание на клиен-
та може и за година.Едномесечен депозит и нищо повече. 850 460 
4949 8504604949 №19927

ФЛОРИДА

2014 UTILITY TRAILER,
Цена US$ 18,500.00, Зипкод 33702, 2014 UTILITY TRAILER DRY VAN 
SWING DOORS. 53' x 102' VIRGIN TIRES ALL AROUND "GOODYEAR" 
ALMOST BRAND NEW. TITLE IN HAND 7273313230 №19991

ИМОТИ  ДАВАМ ПОД НАЕМ

ЧИКАГО

ONE BEDROOM FOR RENT,
Цена US$ , Зипкод 1550, Available one bedroom for rent in Arlington 
Heights,IL $1550 (Golf Rd &Goebbert Rd) 2247625962 №20523

2BDR DT DES PLAINES,
Цена US$ 1,900.00, Зипкод 60016, Просторен 2BDR апарнамент под 
наем в центъра на Des Plaines. Цената включва нови уреди (включи-
телно пералня и сушилна), газ, топла и студена вода, асансьор, по-
дово отопление, с паркинг място за 1 кола и улично паркиране за 
повече. С walk-in closet. За повече информация на: Тел. 224.875.0402 
2248750402 №20524

ДАВАМ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 850.00, Зипкод 60169, Давам под наем приземен етаж от 
къща в Ho� man Estates, IL 60169( Golf rd and Roselle rd). 2 стаи със 
собствена баня и тоалетна, достъп до пералня и сушилня и гараж. 
$900 на месец, всички разходи включени. 5082926787 №20527

ДАВАМ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60169, Давам под наем приземен етаж от 
къща в Ho� man Estates, IL 60169( Golf rd and Roselle rd). 2 стаи със 
собствена баня и тоалетна, достъп до пералня и сушилня и гараж. 
$850 на месец, всички разходи включени. 5082926787 №20528

ДАВАМ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 850.00, Зипкод 60169, Давам под наем приземен етаж от 
къща в Ho� man Estates, IL 60169( Golf rd and Roselle rd). 2 стаи със 
собствена баня и тоалетна, достъп до пералня и сушилня и гараж. 
$850 на месец, всички разходи включени. 5082926787 №20529

ПОД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60070, Изгодно! Стая от къща в Проспект 
Хейтс. Идеална локация, близо до магазини, молове, и магистрали. 

Включено парко място. 8472192272 8472192272 №20503

СТАЯ, КЪЩА ПОД НАЕМ.,
Цена US$ 0.00, Зипкод , Стая или къща под наем. Северозападните 
квартали на Чикаго. За ден, два, седмица, месец, година. Без дого-
вор. Цени по договаряне. Тел; 224-713-5534, е-майл: dimitrova07@
yahoo.com 2247135534 №20481

ДАВАМ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60169, Давам под наем приземен етаж от 
къща в Ho� man Estates, IL 60169( Golf rd and Roselle rd). 2 стаи със 
собствена баня и тоалетна, достъп до пералня и сушилня и гараж. 
$900 на месец, всички разходи включени. 5082926787 №20479

ДАВАМ СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60148, Давам обзаведена стая под наем в дву-
стаен апартамент в Ломбард.цена$550 и включва всички консума-
тиви.за връзка 312-799-1138 3127991138 №20464

ROOM FOR RENT $350PM,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60659, ROOM FOR RENT $350 PER MONTH ALL 
UTILITY INCLUDED NON SMOKING WOMEN ONLY WIFI AIRCONDITION 
CALL CHRIS 7738170102 7738170102 №20384

СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 550.00, Зипкод 60004, Давам под наем обзаведена стая в 
чиста и уютна къща намираща се в Arlington Heights IL 60004 550$ 
на месец - ток, газ, вода, интернет- включени в цената. За контакт: 
773-983-9296 Ани 7739839296 №20386

СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Давам стая пад наем в Des Plaines IL за 
непушач 7739344547 №20361

СТАЯ ПАД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Давам стая пад наем в Des Plaines IL за 
непушач 7739344547 №20362

ПАРКИНГ ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60176, Свободни паркоместа за камиони 
,които не се движат ,RV на видео охраняем паркинг с асфалт в Burr 
Ridge.3122596960 3122596960 №20340

ONE BEDROOM FOR RENT,
Цена US$ 1,150.00, Зипкод 60074, available 1 bedroom apartment for 
rent in Palatine, Please call or text if interested cell 224-848-0737. Thank 
you 2248480737 №20300

УЮТНА СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 450.00, Зипкод 60018, Давам под наем обзаведена стая 
с включени всички консумативи за $450/месец. Уютен, чист апар-
тамент на супер локация в близост до м-н Малинчо в Des Plains. 
3475894266 №20294

2 BEDROOM TOWNHOUSE ,
Цена US$ 2,400.00, Зипкод 60169, For rent available starting December 
1st 2 Bedroom townhouse in Niles, IL by Golf and dee rd. Fully 
remodeled with attached garage. Beautiful lake view from the terrace. 
Excellent location. Call or text me for more information at 224 432 0240. 
2244320240 №20223

ИМОТИ ПРОДАВАМ

ФЛОРИДА

АГЕНТ НА ИМОТИ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 32092, Ново строителство,покупко-продажба 
на имоти в най-старият град на САЩ: St Augustine. St John\'s County 
е една от най-бързо разрастващите се общини,ако планувате пре-
местване или инвестиция в района обадете се за безплатна консул-
тация. 773-818-2600 Мира 7738182600 №19910

УСЛУГИ ПРЕДЛАГАМ

ЧИКАГО

ДИСКОПАТИЯ ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60176, Лекувам дископатия ишиас протрузия 
сколиоза... Окончателно без операция. Чрез ударна техника Юрий 
Репин 7737046676 №20525 

ОСВЕЖИТЕЛНИ РЕМОНТИ,
Цена US$ 1.00, Зипкод 60101, Предлагам бояджийски услуги, инста-
лиране на ламинат, електро услуги 6305428173 №20369

ПСИХОТЕРАПИЯ,
Цена US$ 0.00, Зипкод , Предлагаме психотерапевтична подкрепа 
на Българи живеещи в чужбина. За повече информация посетете 
сайта ни: ptpool.net +359 889 291 674 889291674 №20370

REALTOR ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Персонализирано обслужване за 
всички, които тырсят мечтания дом или перфектната наемна об-
становка. Нека заедно направим вашият жилищен сън реалност. 
2243346082 №20275

MAGICIAN,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, magic for children birthday parties Ivan 
708 415 0590 7084150590 №20268

GLEDAM DECA,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, Gledam deca v doma si v Ho� man 
estate, Predlagam domashno prigotvena hrana igri zabavleniq I 
razhodki Telephone 224 659 1156 2246591156 №20251

ЗДРАВЕ В ТУРЦИЯ,
Цена US$ 0.00, Зипкод , E&M HEALTH предлага здравни услуги с 
20-годишен опит в Турция. Предлагаме стоматологични услуги, 
трансплантация на коса, всички видове операции, пластични опе-
рации, лечение на рак и Check-Up услуги. Безплатен транспорт. 
905457170107 №20186

COAST TO COAST

COMERCIAL INSURANCE ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60173, Предлагаме всякакъв вид бизнес за-
страховки за всякакъв вид бизнес, като:транспорт, сервизи, ле-
карски кабинети и т.н. www.maxguardinsurance.com 8477487800 
№20351

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

ВАШАТА ВИЗИТКА ТУК
vizitki@bgvoice.com/tel. 7084156985

$35 на брой
за 1, 2, 3 месеца

$25 на борй
след първите 3 месеца

МАЛКИ ОБЯВИ
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Ново проучване установи, че със затопля-
нето на Арктика полярните мечки са изложе-
ни на повишен риск от заразяване с вируси, 
бактерии и паразити, с които е било по-малко 
вероятно да се сблъскат само преди 30 годи-
ни. То дава представа за това как заболявани-
ята на белите мечки могат да бъдат свързани 
с намаляването на количеството арктически 
лед, съобщава Би Би Си.

Учените са изследвали кръвни тестове от 
мечки в Чукотско море - между Аляска и Ру-
сия. Те са анализирали проби, събрани между 
1987 и 1994 г., а след това са събрали нови три 
десетилетия по-късно - между 2008 и 2017 г. 
Изследователите установили, че значително 
по-късните кръвни тестове показват признаци 
на инфекция с един от петте разпространени 
вируса, бактерии или паразити. От кръвните 
проби е трудно да се определи как тези виру-
си и бактерии са повлияли на здравето на меч-
ките, но специалистът по дива природа Карин 
Роде от Геологическата служба на САЩ смята, 
че това е показателно за 

промените в цялата
арктическа екосистема
Изследователите изследват кръвта на 

мечките за пет различни патогена - виру-
си, бактерии или паразити, които се свърз-
ват предимно със сухоземни животни, но 
преди това са били докладвани при живот-
ни, обитаващи морето, включително ви-
довете, които полярните мечки ловуват. 
Според Роде проучването обхваща три десе-
тилетия, "в местообитанието на тази попула-
ция от бели мечки количеството на леда е на-
маляло значително, а използването на земята 
се е увеличило".

"Затова искахме да видим дали въздейст-
вието на тези патогени - особено на някои от 
патогените, които според нас се срещат пре-

димно на сушата - се е променило", казва тя.
Патогени е общото наименование на причи-

нителите на болести, независимо от тяхното 
естество. Сред петте патогена, които са стана-
ли по-често срещани при белите мечки, са два 
паразита, които причиняват токсоплазмоза 
и неоспороза, два вида бактерии, които при-
чиняват заешка треска и бруцелоза, и вирус, 
който причинява кучешка тения.

"Мечките по принцип са доста устойчиви на 
болести", обяснява д-р Роде, "Обикновено те 
не засягат числеността на мечките, но мисля, 
че това само подчертава, че ситуацията в Ар-
ктика се променя."

Какво трябва да знаем
за белите мечки
В света са останали около 26 000 бели меч-

ки, повечето от които са в Канада. Популации 
има и в САЩ, Русия, Гренландия и Норвегия. 
Международният съюз за защита на природа-
та е включил полярните мечки в списъка на 
застрашените видове, а изменението на кли-
мата се счита за ключов фактор за намалява-
нето им. Възрастните мъжки екземпляри дос-
тигат до 3 метра дължина и могат да тежат 
около 600 кг.

Полярните мечки могат да изядат до 45 кг 
подкожни мазнини наведнъж. Те имат добре 
развито обоняние и могат да усетят плячка на 
разстояние до 16 км. Те са добри плувци и са 
били забелязвани на разстояние до 100 км от 
брега. Могат да плуват със скорост от около 
10 км/ч. В САЩ белите мечки са 

класифицирани като
застрашен вид
учените смятат, че най-голямата заплаха 

за тяхното бъдеще е продължаващата загуба 
на местообитанието им - арктическия лед, от 
който ловуват плячката си.

Предишни проучвания, при които са из-
ползвани камери с нашийници на мечки, по-
казват, че с изчезването на арктическия лед 
те прекарват все повече време на сушата и из-
питват недостиг на калории. Д-р Роде обясня-
ва, че белите мечки са на върха на хранител-
ната верига:

"Нашето проучване показа, че те са изло-
жени на някои патогени главно чрез плячката 
си. Така че това, което видяхме в промените в 
излагането на патогени при белите мечки, е 
показателно за промените, които преживяват 
и други видове."

Изследването е публикувано в научното 
списание PLOS One. 

Патогени и паразити 
могат да доведат до 
пълното им изчезване

Рядка болест убива белите мечки 
заради глобалното затопляне

Сн.: Pixabay
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- Госпожо, вие правите ли с*кс за пари?
- Как бе, аз да не съм ку*ва. Само по любов!
- А колко струва вашата любов?
- 100 долара на час!

  
Вуте копа у градината. Пристига Геле тър-

чешката:
- Вуте, бърже, жена ти Пена падна у бунаро 

и май се удави!
- У кой бунар - пита Вуте, ама не спира да 

копа.
- Тоя, стария, до зидо.
- О, я от там вода не пием - вика Вуте.
- Абе давай да я вадиме, бре!
- Чекай, бе, пръво работата, после удоволст-

вието - казва Вуте невъзмутимо.

  
Замръзнало езеро. По средата - дупка в 

леда, в дупката - мъж.
От брега се провиква минувач:
- За Бога, какво правите там?!
- Ми, сега се уча да плувам, ама преди мал-

ко се учех да карам кънки...

  
- Тате, какво е това парадокс?!?
- Това е, когато се ожениш за хубава жена, 

сине, а тя харчи пари за козметика като за 
грозна...

  
- Познаваме ли се отнякъде?
- Пешо пита красива блондинка, която го 

гледа странно.
- Мисля, че Вие сте бащата на едно от де-

цата ми!
- О, да не сте "мацката", с която, преди го-

дини изкарахме няколко незабравими нощи 
в Слънчев бряг?!

- Не, аз съм класната на вашия син!...

  
Между рали състезатели:
- Преди да се кача в колата, винаги правя 

проверка, за техническото състояние, на ав-
томобила.

- Аз пък преди да се кача, винаги прахосму-
ча пода, защото, ако се обърна по таван, пясъ-
ка ми влиза в очите...

  
Телефона:
- Ало, брато, удобно ли е?
- Не, Правя с*кс в момента...
- Ок, ще звънна след 2 минути...

  
- За мен си като гръцка песен.
- Как така?!
- Харесвам те, но не те разбирам.

  
- Иванчо, защо по всички предмети имаш 

само двойки?
- Еми... мамо, то сега оценките ги пишат раз-

делно. Три двойки-и става шестица.

  
В час по химия, даскалицата се пробва да 

обясни на учениците колко е вреден и алко-
хола. Напълнила една водна чаша с ракия и 
пуснала вътре един червей, той се позгърчил 
малко и умрял:

- Така деца сега някой може ли да ми каже 
какъв е извода от тази проба?

Иванчо вдига ръка и казва:
- Извода госпожо е че, кой пие ракия нема 

глисти...
Даскалицата се плеснала по челото, и ги е 

завела в една ферма. Там тя сложила в една 
кофа вода и в друга ракия!

Сложила ги под носа една крава, кравата 
започнала да пие от кофата с вода.

- Така деца какъв е извода тук?
Иванчо пак се провикнал
- Кой не пие ракия е говедо!!!

  
Жена идва при лекаря за ваксинация:
- Докторе, може ли отзад?
- Може, но първо ваксината...

  
Инженер е извикан при шефа, който го по-

среща любезно в луксозния си кабинет, сер-
вира му лично колумбийско кафе с мляко от 
лама, предлага му пура и реколтно малцово 
уиски...

- Господин директор, тъй като допускам, че 
поводът за срещата ни е неволно изпратена-
та до Вас снимка на члена ми, то аз желая да 
поднеса извиненията си...

Шефът, спирайки да налива кафе:
- Как така "неволно"?

  
- Ще ми подадеш ли солта?
- Заповядай, да ти е сладко!

  
- Госпожо, колко пъти сте изневерявала на 

съпруга си?
- Господин съдия, аз съм дошла да се раз-

веждам, не да се хваля!

  
Мъж и жена се карат.
Жената:
- Божеее вземи ме...
Мъжът:
- Аааа не е той будала като мене...

  
- Бай Георги какво правиш когато не можеш 

да заспиш?
- Броя жените с които съм спал.
- А защо не броиш овце?
- Е те колко са 15-16!

  
Жена с двете си деца пред павилион за за-

куски. Продавачката:
- Какво ще обичате?
- Дайте на този тиквеник един тутманик, а 

на кифлата - една баница!

  
- Какво остава за канибал, закъснял за бан-

кет?
- Един среден пръст!

  
- Скъпи Дядо Коледа, моля те изпрати ми 

братче!
- Мило дете... изпрати ми майка си!

  
Интервю за работа:
- Имате ли опит като търговец?
- На един арабски шейх с 32 жени, му про-

дадох надуваема кукла.

  
Майка вика сина си:
- Митко, прибирай се?
- Защо? Гладен ли съм?
- Не. Студено ти е.

  

Джентълмен върви по улица в Лондон с 
ботуш на главата...

Спира го полицай и го пита:
- Какво прави този ботуш на главата Ви, 

сър?
- Нищо конкретно... Просто в четвъртък 

винаги се разхождам с ботуш на главата - 
отвърнал мъжът.

- Ясно... Но нека все пак да Ви напомня, 
че днес е сряда, сър...

- Боже - възкликнал мъжът - Сигурно 
изглеждам като пълен глупак...

  
- Какво е лоша поличба?
- Да видиш младоженеца преди сватба-

та с булчинската рокля!

  
- Бабо, ти като си била млада давала ли си 

или си се дърпала?
- Давах. Ама сега пак ме е яд и че не си и 

исках.

  

Философски погледнато, животът на човек 
преминава в събиране на документи за ПЕНСИЯ!

  
Мъж пропълзява в кабинета на психиатъра 

с нещо в зъбите си.
Психиатърът:
- Я какво си имаме тук, кученце?
Мъжът пълзи в ъгъла.
- Котенце? Костенурка? Таралежче? - не се 

отказва психиатърът.
Мъжът вече е в другия ъгъл, изважда кабе-

ла от зъбите си и казва:
- Човече, ще ме оставиш ли да ти прекарам 

интернета или не?

  
Катаджия към шофьор, след положителна 

проба за алкохол:
- Значи сте пили една водка, един джин и 

една бира?
- Мисля, че... да.
- Тогава сметката ви е 100 лева.

  
- Дядо, дай 20лв! Ще ти ги върна на пен-

сия!
- От каква пенсия бе? Ти си на 20 години!
- От пенсията на баба!

  
- Как кръстихте детето?
- Ами на майка му.
- Цецка ли?
- Не Майк!

  
Изнасят дивана от кабинета на директора. 

Секретарката със сълзи на очи:
- Но защо? Уволнена ли съм?!

  

- Искам да се срещам с 

дъщеря Ви.

- Първо трябва да говорите с 

жена ми?

- Да, тя е съгласна, но дъщеря 

Ви ми харесва повече.

- Дъще, донеси ми 

сребърните лачени обувки. 

Ще ходим вечерта на опера.

- Защо тях, бе мамо?

- За да ми отиват на косите!

- Тогава татко бос ли ще 

дойде?

ВИЦОВЕ

http://www.trifonovalaw.com/
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Способността ви да разчита-
те на себе си ще бъде клю-
чова за успеха в следващите 
дни. Дори в трудни ситуации 
силата на характера, на коя-

то мнозина завиждат, ви води до целта. Откри-
тостта в общуването ви помага да разрешите 
любовни проблеми. Свободни, помислете за 
честен разговор с човека, който харесвате, чув-
ствата ви ще бъдат реципрочни. Пазете се от 
капани и лицемерни хора. 

 ОВЕН РАК ВЕЗНИ КОЗИРОГ

 ТЕЛЕЦ ЛЪВ СКОРПИОН ВОДОЛЕЙ

 БЛИЗНАЦИ ДЕВА СТРЕЛЕЦ РИБИ

АСТРОЛОГИЧНА ПРОГНОЗА

Вашият седмичен хороскоп 
ви съветва да се насладите 
на дни, изпълнени с положи-
телни събития. Вашите идеи 

се посрещат с разбиране и подкрепа, а успехът 
в проектите е гарантиран. Не се страхувайте 
от по-сложни задачи – финансовите въпроси и 
дългосрочното планиране ще се окажат истин-
ски предизвикателства. Звездите ви съветват 
да проверите холестерола си. Много е важно 
да внесете малко динамика във връзката си. 

Седмичният хороскоп  препо-
ръчва да делегирате задачи-
те и да не поемате цялата от-
говорност. Избягвайте да се 

преуморявайте, фокусирайте се върху качество-
то, а не върху количеството. Възможно е напре-
жение в деловите отношения, бъдете готови да 
изгладите разногласията. Вашата енергия и ак-
тивност привличат нови хора, но внимавайте да 
не изтласкате на заден план хората, с които по-
късно сътрудничеството може да бъде изгодно. 

Вашият седмичен хороскоп 
ви съветва да не се плашите 
от предизвикателствата, те са 
възможност да изпитате сме-

лостта си. Добре е да се прояви повече физи-
ческа активност. Бъдете упорити и успехът е 
гарантиран. Идеално време за експериментира-
не и планиране на бъдещето. Очаквайте поло-
жителни промени в любовта, както и изненади, 
които ще обогатят връзката ви. Финансовото ви 
състояние не е особено благоприятно.

Що се отнася до работата, фо-
кусирането върху дребни-
те неща носи важни резулта-
ти, но подходящият момент 
за по-големи успехи идва по-

късно. Обмисляйте плановете си, преди да пред-
приемете действия. В конфликтни ситуации 
търсете компромис. Емоциите ви са нестабилни, 
което затруднява отношенията. Работете върху 
интимността с партньора си. В любовта общува-
нето с противоположния пол носи удоволствие. 

Седмицата насърчава взе-
мането на важните и смели 
решения, които ще предо-
пределят бъдещето ви. Ва-
жно е да не поемате всички 

отговорности върху себе си. Вместо това раз-
читайте на другите и им давайте инструкции; 
добрата организация ще доведе до страхотни 
резултати. Не забравяйте да насърчите близ-
ките си; вашата подкрепа ще означава много 
за тях. 

Седмицата ще бъде изпълне-
на с малки, но приятни съби-
тия. Вашата изобретателност 
и професионализъм носят 
положителни резултати. Бъ-

дете предпазливи към другите, подозрител-
ността ще ви помогне да избегнете капани. Не 
се опитвайте да се борите с обстоятелствата, 
сега е моментът да се оставите на течението. 
Отпуснете се и приемете всички събития таки-
ва, каквито са. 

Тази седмица сте умерено 
амбициозни, фокусът ви е 
върху текущи задачи, които 
не са особено вдъхновяващи, 
но ще ви дадат резултат. До-

бро време за нови проекти. Креативността ви 
носи успех. Избягвайте конфликтите в колек-
тива, ще имате нужда от подкрепата на коле-
гите си. В любовта новите запознанства ще 
освежат ежедневието ви, но не очаквайте се-
риозни чувства. 

Въпреки че поведението ви 
може да изглежда нелогич-
но, ще успеете да постигне-
те това, което искате. Дните 
са подходящи за решаване 

на практически въпроси, като особено сте мъд-
ри във финансите. Способността да разпозна-
вате истинските емоции на другите е вашата 
специална сила сега. Все пак обърнете внима-
ние на собствените си чувства, за да избегнете 
вътрешни конфликти. 

Първата половина на седми-
цата е идеална за размисъл 
и анализ. Въпреки че не носи 
незабавни резултати, скоро 
ще разберете, че е време да 

вземете мерки. Някои Деви ще чакат възмож-
ност, докато други активно ще търсят начини 
да постигнат целите си. Избягвайте да вземате 
големи решения, докато проблемите не бъдат 
изяснени. Посветете се на семейството си, това 
ви носи мир и стабилност. 

Има вероятност да разре-
шите някои конфликти в 
работата, както и да спече-
лите нови съюзници. Ваши-
ят творчески потенциал е 

висок. Насочете енергията си към творчески 
проекти и планове. Фокусирайте се върху на-
стоящето и внимавайте, за да избягвате хора, 
които ви подлагат на изпитание. В любовта ва-
шият чар привлича вниманието, но не очаквай-
те дълбока връзка с нови познати. 

Работите твърде много вър-
ху задачи, които няма да са 
ви от полза, което ви кара да 
се чувствате разочаровани. 
Този опит обаче ще бъде це-

нен за вас. Опитайте се да действате според 
чувствата и интуицията си, но не забравяйте за 
разума си и всичко ще се нареди за вас. В лю-
бовта отношенията са стабилни, но избягвай-
те конфликтите. Здравето ви е чувствително, 
имате нужда от почивка.

https://www.brookhavenmarket.com/
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Идрис Елба покори Холивуд с емблематич-
ни роли в „The Wire“ и „Лутър“. Сега родени-
ят в Лондон актьор пренасочва вниманието 
си към нова сцена - на 10 000 мили от него. 
Елба, чиито родители са родом от Сиера Ле-
оне и Гана, има мисия да промени развлека-
телната индустрия в Африка.

Визията му е амбициозна. Елба има за цел 
да изгради филмови студия в цяла Африка, 
като започне от Занзибар, полуавтономен 
танзанийски остров, известен с белите си пя-
съчни плажове. Идеята се зароди миналата 
година, когато Елба се срещна с президента 
на Танзания Самия Сулуху Хасан на Светов-
ния икономически форум в Давос. Разговори-
те им доведоха до плановете за първото сту-
дио в Занзибар - стъпка, която според Елба 
може да бъде първият градивен елемент на 

глобален развлекателен център.
През август правителството на Занзибар 

му обещава близо 200 акра
за да започне строителството.
„Идрис Елба ще изгради модерно студио, 

подобно на Холивуд, Ноливуд (в Нигерия) 
или Боливуд“, обяви министърът на инвес-
тициите на Занзибар Шариф Али Шариф. Той 
дори се пошегува, че ще нарече индустрията 
„Zallywood“ или „Zawood“.

Проектът надхвърля рамките на киното. 
Елба смята, че творческият сектор на Африка 
е недостатъчно представен в световен мащаб.

„Голяма част от образите за Африка дори 
не са създадени от Африка“, каза Елба пред 
Си Ен Ен на конференцията „Меридиан“ на 
Фондация „Звездно развитие“ в Лондон тази 
седмиц, „Много от медиите са съсредоточени 
върху (негативните изображения на Африка). 
Но средната възраст в Африка е 19 години; 
тези млади хора са оптимистично настрое-
ни и заслужават възможността да разкажат 
собствените си истории“.

Освен това могат да се спечелят значител-
ни пари. Въпреки че Африка е 

18% от световното
население
на нея се пада само 1% от световната твор-

ческа икономика - сектор, който според 
Goldman Sachs ще се удвои през следващи-
те пет години. Моментът не би могъл да бъде 
по-добър. Неотдавнашен доклад на ЮНЕСКО 
показва, че филмовата и аудиовизуалната 
индустрия в Африка може да създаде 20 ми-
лиона работни места и да добави 20 милиар-
да долара към БВП на континента до 2030 г. 
Световни играчи като Netflix и Disney вече са 
направили значителни инвестиции в Кения, 
Южна Африка и Нигерия.

Въпреки това много правителства в разви-
ващите се икономики все още не са призна-
ли икономическия потенциал на творческия 
сектор, каза Елба. Липсата на регулации и ин-
вестиции, особено в областта на авторското 
право и финансирането, поставя ограничения 
пред растежа. Той вижда потенциал, подобен 
на експлозивния растеж на развлекателната 
индустрия в Южна Корея: От 2017 г. до 2021 
г. корейският износ, свързан с попкултурата, 
е нараснал със средногодишен темп от 13,7 
%, което е 2,5 пъти по-бързо от общия ръст на 
износа. Корейският институт за икономиче-
ски изследвания изчислява, че това е 

допринесло за икономиката
с 27 млрд. долара
Танзания вече се стреми към този модел, 

като си партнира с Южна Корея за изпращане 
на африкански актьори за обучение в Бусан. 
Но Елба разбира, че само изграждането на 
студия няма да е достатъчно, за да предизви-
ка революция в развлекателната индустрия.

„Всичко това беше пъзел“, казва той, гово-
рейки за предизвикателствата при структу-
рирането на една нова индустрия. Един от 

най-важните елементи е как да се плаща на 
творците в страни с ограничена банкова ин-
фраструктура.

В отделен, но свързан проект, насочен към 
решаване на проблема с плащанията, Elba си 
партнира със Stellar, платформа, базирана на 
блокчейн, за да представи Akuna Wallet - ци-
фров портфейл, предназначен за творческа-

та икономика. Akuna Wallet позволява на ар-
тисти, режисьори и музиканти да управляват 
плащания и хонорари, без да разчитат на тра-
диционните банки. Като дава възможност за 
peer-to-peer транзакции в цифрови валути, 
той осигурява сигурна система за разплаща-
ния в региони с ограничена финансова ин-
фраструктура.

ЛЮБОПИТНО

Проектът надхвърля рамките на киното

Идрис Елба, който строи 
Холивуд 2 в Африка

Сн.: ЕРА/БГНЕС
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Когато Куинси Джоунс продуцира Thriller 
на Майкъл Джексън, той трябвало да се спра-
ви не само с прословутите капризи на Краля 
на попа, но и с менажерията, която той довел 
със себе си в студиото. Там бил домашният 
любимец на Джексън, шимпанзето Бъбълс, 
което ухапа дъщерята на Джоунс, както и до-
машната змия на певеца Масъл, която се уви 
около крака на Джоунс.

"Човече, това изобщо не ми хареса. Пъл-
зеше по конзолата", спомня си той. Един ден 
змията изчезнала. "Слязохме долу и Масъл 
беше в клетката на папагала. Току-що беше 
изял папагала."

В разгара на този зоологически хаос Джо-
унс помогна на Джексън да запише най-про-
давания албум в историята на попа. Thriller 
продължава да продава около 100 милиона 
копия по целия свят и създава седем топ де-
сет сингъла, включително Billie Jean, Beat It и 
заглавната песен, 

която се превръща в
знаковата мелодия на
Джексън
Не че Джексън бил особено благодарен. 

Когато Джоунс беше номиниран за награда 
"Грами" като най-добър продуцент за работа-
та си по Thriller, Майкъл - който имаше седем 
номинации, лобира пред своя звукозаписен 
лейбъл да оттегли номинацията на Джоунс. 
Thriller е "неговият" запис, твърди той, и не 
виждал защо трябва да споделя заслугите с 
някой друг. Неговата звукозаписна компания 
отказва и Джоунс печели наградата си.

Това е една от 27-те награди Грами, кои-
то той спечели в дългата си кариера като ди-
ригент, ръководител на група, продуцент, 
аранжор и композитор. Работата на Куинси 
Джоунс обхваща джаз, соул, рок, поп, диско, 
балади и фънк, а по времето, когато той е на-
значен да продуцира Thriller, той вече бил под 

пара и работел с най-големите звезди.
Насрочената начална дата за сесиите с 

Майкъл Джексън трябвало да бъде отложена, 
докато той завърши създаването на албум с 
диско кралицата Дона Съмър. След като ра-
ботата по албума на Джако започнала със за-
къснение, записът трябвало да спре отново, 
защото Джоунс си взел отпуск, за да направи 
запис с Пол Маккартни. След това 

Стивън Спилбърг се обадил
и му дал месец
да запише саундтрака към филма ET, дока-

то Франк Синатра чакал Джоунс да продуци-
ра следващия му албум.

Джоунс започнал да прекарва дни наред 
в студиото, лишен от сън. "Да, но тук идват 
творческите неща, подсъзнателният ум", каз-
ва той. "Беше трудно. Но ние го направихме."

Въпреки че е бил женен за работата си, 
Джоунс все пак намерил време да стане баща 
на седем деца от пет различни жени. Той е же-
нен за Джери Колдуел от 1957 до 1966 г. и за 

шведската актриса Ула Андерсон от 1967 до 
1974 г. И двата брака са анулирани.

Ден след развода си с Андерсън той се 
жени за Липтън, с която го запознава дъщеря 
му тийнейджърка и която се отказа от карие-
рата си, за да стане съпруга и майка, която си 
стои вкъщи. След развода им той живее с гер-
манската актриса Настася Кински от 1991 до 
1995 г. и имат дъщеря на име Кения, която е 
модел. Той също така твърди, че е излизал с 
Иванка Тръмп.

Но кариерата му бе това, което разруши 
13-годишния му брак с актрисата Пеги Лип-
тън и майка на две от децата му.

"Нашата любов никога не се промени, но 
животът на Куинси се промени след успеха 
му с Майкъл", каза Липтън. "Популярността 
изискваше времето и живота му и той трябва-
ше да се промени, за да ги посрещне. Той си 
вършеше своите неща, а аз моите."

Във време, когато смесените бракове бяха 
необичайни, изборът му на партньори пре-
дизвика коментари, някои от които враждеб-

ни. Русокоса и синеока, Липтън си спомня: 
"Където и да отидохме с Куинси, имаше реак-
циите сред хората."

Въпреки че 

Джоунс записва хитови 
албуми с големи продажби
под собственото си име, способността му 

да помага на другите да реализират своята 
музикална визия е това, с което той е най-
известен.

Когато го попитаха кой го е впечатлил 
най-много сред тези, с които е работил през 
дългата си кариера, той изтъква "малък 
списък", включващ Оскар Питърсън, Чарли 
Мингус, Роланд Кърк, Дизи Гилеспи, Майлс 
Дейвис, Сара Вон, Били Холидей, Ела Фиц-
джералд , Луис Армстронг, Лайънъл Хамп-
тън, Дюк Елингтън, Тони Бенет, Даяна Рос, 
Лена Хорн, Рей Чарлз, Синатра, Джийн Кру-
па, Луис Джордан, Дайна Уошингтон, Анди 
Уилямс, Били Екстайн, Шарл Азнавур и Аре-
та Франклин.

ЛЮБОПИТНО

Състоянието му се 
оценява на $400 
милиона, но той никога 
не говори за пари

Куинси Джоунс от Чикаго – 
как една кражба го превръща 
от гангстер в легенда
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Показателно е, че Майкъл Джексън дори не попада в 
топ 25. Нито Боб Дилън, Стиви Уондър, Брус Спрингстийн, 
Пол Саймън, Тина Търнър и Лайънъл Ричи, всички от кои-
то той събра в студио през 1985 г., за да запишат We Are 
the World, най-продаваният сингъл на всички времена.

Повечето от имената в списъка му отразяват любовта 
му към джаза, въпреки че той беше всичко друго, но не 

и пурист. "Един джаз музикант може или да бъде ар-
тист и да прави прогресивни неща, или може да работи 
върху това да угоди на хората", отбеляза той в началото 
на кариерата си. "Мисля, че може да се постигне щаст-
лива среда между двете."

Това бяха мъдри думи, които дадоха максимата, коя-
то беше в основата на цялата му кариера.

Роден като Куинси Дилайт Джоунс в Чикаго, Илинойс, 
през 1933 г., майка му Сара е работила в банка, а баща 
му Куинси Дилайт Джоунс старши е работил за известна 
двойка гангстери, съперници на Ал Капоне. Когато бил на 
седем години, майка му претърпяла срив и била изпрате-
на в приют. Споменът да я види отведена от мъже в бели 
престилки никога не го напуснал.

Когато баща му се жени повторно, мащехата му го бие. 
А Джоунс пощурява. Той си спомня, че е виждал "мъртви 
тела и картечници" по улиците на южната част на Чикаго. 
"Това беше най-голямото черно гето в най-тежката депре-
сия. Около нас нямаше нищо друго освен гангстери и аз 
също исках да бъда такъв", каза той.

Животът му се променя на десетгодишна възраст, ко-
гато открива пиано в имот, който ограбва. "Когато докос-
нах клавишите, всяка клетка от тялото ми каза: "Това ще 
правиш до края на живота си." В този ден спрях да искам 

да бъда гангстер и започнах да искам да бъда музикант."
Малко след това семейството се премества в Сиатъл, 

където в гимназията Джоунс се научава да свири на туба, 
след това на саксофон и накрая на тромпет. На 14 години 
той създава група с Рей Чарлз и попада под магията на 
слепия певец, когото нарича свой "голям брат" до смъртта 
на Чарлз през 2004 г., пишат от The Times.

През 1951 г. печели стипендия за Музикалния колеж 
Бъркли в Бостън, където е почитан като един от най-из-
вестните възпитаници на училището, а кандидатурата му 
е поставена в стъклена витрина. В интерес на истината 
Джоунс напуснал колежа след първата си година, когато 
намерил работа като свирещ на тромпет в групата на Ла-
йънъл Хамптън.

До 1953 г. той се премества в Ню Йорк и скоро работи 
върху аранжименти за някои от най-големите имена на 
деня, включително Сара Вон, Каунт Бейси и Елингтън.

И все пак той няма намерение да изостави амбиции-
те си като изпълнител и през 1957 г. сключва договор с 
ABC Records, издавайки дебютния си албум като ръко-
водител на група. По това време той също е тромпетист 
и музикален директор в групата на Дизи Гилеспи.

През 1957 г. той се мести в Париж, за да учи при 
Надя Буланже в Американската консерватория, където 
също посещава лекции на композитора Оливие Месиан 
и Пиер Булез. Той се наслаждавал на бохемския мул-
тикултурализъм. "В Америка, в която израснах, имаше 
апартейд, но отидох в Париж и това ме научи, че може 
да има баланс между черно и бяло", спомня си той. "Ко-
гато Рей Чарлз и аз бяхме деца в Сиатъл, нямахме чер-

нокожите модели за подражание, които младите черно-
кожи хора имат днес, като Опра и Барак."

В Париж той свири в клубовете в Латинския квартал 
и получава работа като музикален директор във френ-
ския звукозаписен лейбъл Barclay, където работи с во-
дещите френски певци на деня, включително Азнавур 
и Жак Брел.

Той се мотаел и с Джоузефин Бейкър, Франсоаз Сей-
гън и Пабло Пикасо, чието студио било от другата стра-
на на улицата от апартамента му. Той си спомня обяда 
на sole meuniеre с художника, който извадил четката си 
и добавил няколко щриха в червено, жълто и синьо в 
чинията си.

ЛЮБОПИТНО

Майкъл Джексън, Боб 
Дилън, Стиви Уондър, 
Брус Спрингстийн

Баща му работи за Ал Капоне

Началото на кариерата му

Джоунс се завръща в Ню Йорк 
през 1961 г., за да стане музика-
лен директор на Mercury Records 
и се радва на незабавен поп ус-
пех, като продуцира хита No 1 на 
Лесли Гор It’s My Party. До 1964 
г. той е повишен във вицепрези-
дент, първият афроамериканец, 
който заема толкова висока пози-
ция в голяма звукозаписна ком-
пания.

Но мандатът му бил кратко-
траен, тъй като приблизително 
по същото време, Сидни Лъмет 
помолил Джоунс да композира 
музиката за неговия филм The 
Pawnbroker. Подкрепен от успе-
ха на филма, той подал оставка 
от Mercury и се преместил в Лос 

Анджелис, за да се насочи към 
доходоносния свят на филмовата 
музика. През следващите три де-
сетилетия той композира саунд-
траци за повече от 30 игрални 
филма, включително In the Heat 
of the Night, Bob & Carol & Ted & 
Alice, The Getaway. Той също така 
работи печелившо в телевизията, 
като пише тематичната музика 
за Roots, Ironside, The Bill Cosby 
Show и Fresh Prince of BelAir.

След като се среща с Франк Си-
натра във Франция през 1958 г., 
той е нает да аранжира албума на 
певеца от 1964 г. It Might as Well 
Be Swing, създавайки окончател-
ни версии на Fly Me To The Moon 
и The Best Is Yet To Come.

Той също така дирижира и 
аранжира албума на живо Sinatra 
at the Sands, записан в Лас Вегас. 
По това време чернокожите музи-
канти се хранели в кухнята, а не в 
казиното и били принудени да от-
сядат в по-евтини "черни" хотели. 
Синатра изисквал всички члено-
ве на оркестъра му да бъдат тре-
тирани еднакво и назначава група 
бодигардове, които да се грижат 
за Джоунс и другите му черноко-
жи музиканти. "Ако някой дори 
ги погледне накриво, искам да им 
счупите и двата крака", инструк-
тирал ги Синатра. "Франк беше ко-
рав, човече. Той се отърва от раси-
зма там", каза Джоунс.

Две десетилетия по-късно Сина-
тра призовава Джоунс обратно, за да 
продуцира последния му соло сту-
диен албум LA Is My Lady. След като 
завършили записа, Синатра свалил 
златния си пръстен с гравиран фами-
лен герб и го дал на своя продуцент, 
който го носел до края на живота си.

Две церебрални аневризми и 
тежка мозъчна операция през 
1974 г. почти му костват живота и 
го карат да се откаже от свиренето 
на тромпет – но най-големият му 
триумф тепърва предстои.

Докато работи с Даяна Рос и 
Майкъл Джексън върху саунд-
трака за филма The Wiz от 1978 

г., Джексън моли Джоунс да пре-
поръча продуцент за Off The Wall, 
първия му солов албум след напус-
кането на Motown. Джоунс му каза, 
че би се радвал сам да се опита.

Новият лейбъл на Джаксън, 
Epic, първоначално бил против 
и твърдял, че Джоунс е "твърде 
джазов", но успехът на собстве-
ния му фънк соло албум The Dude 
от 1981 г., който включваше три 
топ 20 хит сингъла в Just Once, 
One Hundred Ways и Razzamatazz 
— сключил сделката.

Off the Wall продаде 20 мили-
она копия, цифра, надвишена от 
Thriller от 1982 г., докато Bad от 
1987 г. - третата продукция на 
Джоунс за Джексън - натрупа още 
35 милиона продажби.

Те никога повече не са работи-
ли заедно, не на последно място 
защото Джоунс нямаше време за 
нарцисизма на суперзвездата. Ко-
гато събра най-големите световни 
звезди, за да запишат We Are the 
World, той закачил знак на врата-
та на студиото, който гласял "Ос-
тавете егото си пред вратата".

Собственото състояние на Джоунс 
се оценява на 400 милиона долара, 
но той настоява, че никога не е пра-
вил музика за пари или слава. "Дори 
не и Thriller. Бог излиза от стаята, ко-
гато започнете да мислите за пари."

Първият афроамериканец 
шеф на Mercury Records

Франк Синатра и Лас Вегас
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Храмът на Артемида в Ефес, Турция, днес е 
само руини. Но по време на разцвета си той е 
бил едно от седемте чудеса на древния свят.

Първият гръцки храм, изграден изцяло от 
мрамор, се е отличавал със 127 колони, бога-
то украсени статуи, златни и сребърни орна-
менти и сложни релефи. Дълъг около 105 и 
широк около 55 метра, той е и сред най-
големите гръцки храмове, строени ня-
кога – два пъти по-голям от Партенона.

„Погледнах стената на високия Ва-
вилон… и висящите градини, и коло-
са на Слънцето (Родоският колос, 
бел. ред.), и огромния труд на ви-
соките пирамиди“, пише Антипа-
тър от Сидон, гръцки поет от II в. 
пр. н. е., според доклад на Чикаг-
ския университет. „Но когато ви-
дях къщата на Артемида, която се 
издигаше до облаците, тези други 
чудеса загубиха блясъка си“.

И така, как това древно чудо се е 
оказва в руини?

Култът към Артемида
Статуите на Артемида в храма й я изобра-

зяват като богиня на плодородието.
Според древната легенда гръцката колония 

Ефес в днешна Турция е основана от могъщи 
жени-воини, известни като амазонки. Някои 
твърдят, че амазонките са построили и из-
вестния храм в града.

В продължение на векове йонийският град 
е въздигал в култ Артемида, богинята на лова 
и целомъдрието, за която ефесците вярвали, 
че е родена наблизо. Макар че днес тя се смя-
та за гръцка богиня, някои от религиозните й 
елементи са заимствани от египетската боги-
ня Изида, както и от анатолийските богини-
майки, пише chr.bg.

По някое време през бронзовата епоха 

ефесците построяват храм, посветен на Арте-
мида. На тази първоначална постройка обаче 
не е било съдено да просъществува дълго, за-
щто наводнение я разрушава през VII в. пр. н. е.

След това ефесяните построяват нов и по-
добрен храм на Артемида около 550 г. пр. н. 
е. За осъществяването на проекта са необхо-
дими около 120-200 години – и той ще спече-
ли на мраморния храм мястото в списъка на 
древните чудеса на света.

Чудото в Ефес
За да гарантират, че новият храм ще издър-

жи на времето, архитектите му набили дър-
вени въглища под основите и също така го 
построили върху блатиста земя, която се на-

дявали да го предпази от земетресения.
Според Плиний Стари храмът се е отличавал 

със 127 колони, високи 20 метра, десетки от 
които са били издълбани със сложни релефи. 
Постройката била богато украсена с ярки кар-
тини, златни и сребърни накити и фризове, из-
образяващи амазонките. В центъра на храма 
имало пък статуя на Артемида. Други статуи, 
открити в руините на храма, показват богиня-
та, украсена със символи на плодородието.

Тази масивна постройка е била чудна за 
гледане. Всъщност, когато лидийците, а по-
късно и персите завладяват Ефес, те също за-
почват да се покланят в пищния храм.

Но през 356 г. пр. н. е. настъпва бедствие, 
когато мъж подпалва храма с цел да увеко-
вечи името си в историята със своето престъ-
пление. Пожарът причинява огромни щети, 
а според една легенда Артемида не е успя-
ла да спаси храма си, защото е била заета да 
наблюдава раждането на Александър Вели-
ки същата нощ.

Около 20 години по-късно същият този цар 
влязъл в Ефес и освободил града от персите. 
Според сведенията тогава Александър Вели-
ки предложил да плати за възстановяването 
на храма на Артемида, но ефесците отказали, 
като заявили, че „не е уместно бог да посвеща-
ва жертви на богове“. В крайна сметка ефеся-
ните сами го възстановяват, като приблизител-
но следват първоначалния му проект.

След като през II в. пр. н. е. Рим завладя-
ва Гърция, великата империя превръща Ефес 
в столица на римската провинция Азия, отбе-
лязвайки нова глава в историята на храма на 
Артемида.

Драматичният край
Ефесяните построяват храма върху блатис-

та земя, за да го предпазят от земетресения.
Храмът стои векове наред, преди да рухне 

за пореден път. През III в. пр. н. е. нахлува-
щите готи преминават през провинциите на 
Рим, разрушавайки древни паметници и кога-
то стигат до Ефес, разграбват и него храма и 
го оставят обгорен.

Ефес все пак успява да го възстанови, но 
новата структура не просъществува дълго. В 
края на IV в. пр. н. е. Римската империя обявя-
ва християнството за своя официална религия 
– а през 393 г. император Теодосий I забраня-
ва изцяло езическите ритуали. Вдъхновена от 

своя император, тълпа християни разрушава 
храма на Артемида през 401 г. сл. н. е.

И този път никой вече няма
да възстанови древното
чудо.
Рушащите се стени на храма бавно потъва-

ли под земята, тъй като събират тиня от по-
редица речни наводнения. Междувременно 
някои от частите му били разграбени и из-
ползвани отново при строежа на други сгра-
ди. Всъщност говори се, че масивните мра-
морни колони на храма са били използвани 
за построяването на Хагия София в Констан-
тинопол, въпреки че този слух никога не е 
бил доказан.

В продължение на векове храмът е забра-
вен. След това Ренесансът съживява ентуси-
азма към езическите богове на древния свят 
и към класическите паметници, построени от 
древните гърци и римляни. Европейските ху-
дожници се опитват да пресъздадат древната 
слава на храма в дърворезби и картини, като 
се позовават на древните описания на вели-
чието му. Но точното местоположение на ис-
тинския храм е изгубено.

Възстановяване
на древното чудо
Разказите за неземното величие на храма 

на Артемида се разпространяват в продълже-
ние на векове. Но никой не знаел къде се на-
мират руините му.

Тогава, през 60-те години на XIX век, архе-
олози от Британския музей тръгват да го тър-
сят. След шестгодишни разкопки, през 1869 
г. екипът, ръководен от Джон Търтъл Ууд, 
най-накрая го открива – храмът се намира на 
20 метра под земята.

Британският музей закупува земята и про-
дължава разкопките на обекта, като извлича 
редица безценни артефакти. Най-вече разкоп-
ките разкриват 11-тонна резбована колона и 
я пренасят до Лондон. Днес в музея са изло-
жени много реликви, открити на територия-
та на храма, включително глави на мраморни 
статуи, златни накити, посветени на богинята, 
и няколко от най-старите монети в историята.

При разкопките са открити и няколко раз-
пръснати в блатистата земя цилиндъра, 
които някога са съставлявали колоните на 
храма. През 1972 г. някой подрежда тези ци-
линдри, за да пресъздаде една колона, отбе-
лязвайки мястото на това някогашно велико 
чудо на света.

ПЪТУВАНИЯ

Драматичната история 
на храма на Артемида
Ефесяните построяват 
храма върху 
блатиста земя, за 
да го предпазят от 
земетресения.
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